

USCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas  
Provincias, trimestre... 9 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes  
que es el periódico de más grandes tiradas :

# La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al  
Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de  
diez de la mañana a diez de la noche, y a partir  
de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta,  
Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

LO QUE EL PAIS NO IMPUSO.

## El mérito de una resolución

El gobernador civil y el jefe superior de Policía de Barcelona han sido destituidos. Una sola tacha puede ponerse a este acto del Sr. Sánchez Guerra: la de no haber adoptado antes tal resolución.

Parece no revestir mérito alguno en un Gobierno—asi, al menos, debía ser—el hecho de separar de sus cargos a funcionarios incondicionalmente subalternos por la naturaleza misma de su función, y, sin embargo, la medida tomada por el presidente del Consejo tiene un mérito excepcional, no por lo que en sí, aisladamente, signifique como expresión de energía, sino por lo que representa en relación con la actitud observada por los demás hombres políticos del régimen y de fuera de él ante los horrores del terrorismo barcelonés amparado y dirigido desde las cumbres gubernativas de la ciudad y en relación también—esto es más triste confesarlo—con el acobardamiento y la debilidad de la opinión pública, a cuya agonía estamos, al parecer, asistiendo en España.

Estreméceme el alma al recordar lo que en Barcelona ocurría. Tras el asesinato alevo y la impunidad de los asesinos, el epíteto repulsivo redactado en la Jefatura de Policía, como si se quisiera justificar el crimen echando sobre los cadáveres de las víctimas sacadas de la cárcel o del lecho conyugal a media noche, para inmoladas en plena calle, las paletadas de cieno de la enumeración copiosa de supuestos delitos a ellas atribuidos, y cuyo castigo se encomendaba, por lo visto, no a los tribunales encuadrados en la ley, sino a las bandas de pistoleros provistos de carnets, mágicamente protectores.

¡Qué angustiosa la soledad en la protesta! Frente a la voz acusadora tejanse en el banco azul torpes fugios retóricos, y la acusación quedaba sin eco. En el Parlamento, frialdad; en la calle, silencio. Muchos aplaudían en público la aplicación multiplicada de la ley del Talián; otros encubrían con salvades formularias su asentimiento, y otros, los más, callaban.

Sin dique el terror blanco, porque los hombres representativos no daban la cara, y la opinión, castrada, iba rodando por la cima de la vileza, podía aquél desplegar cada día más audazmente sus alas.

De ahí el mérito indiscutible de la resolución del Sr. Sánchez Guerra, porque el presidente no ha ido a ella empujado por avalanchas de opinión que la impulsaran de modo automático, con la presión de anhelos vigorosamente expresados por los guías y por las masas, sino porque la adoptó cuando, salvo algunos gritos desgarrados de ira, el clamor parecía, más que de repulsa, de aprobación.

Los crímenes de Barcelona tienen muchos cómplices, muchos. Es una complicidad visiblemente exteriorizada en casi todos los magnates de la política monárquica, y aun no monárquica; pero que, además, alcanza, por extensión, a la inmensa mayoría de los ciudadanos españoles. En esta terrible verdad tiene su cuna el mérito de la resolución, no impuesta por ajenas fuerzas irresistibles, sino dictada por mandatos de la conciencia.

El atentado contra Angel Pestaña en Manresa descubre, quizás más claramente que otros, la forma en que las autoridades actuaban. El atentado se anuncia públicamente, y nadie toma precauciones para evitarlo; llegan a Manresa, sin recatarse, gentes armadas, procedentes de Barcelona, que, con ostentación, se dedican a ejercitarse en el tiro de pistola, y nadie las detiene ni las cachea; se dan al juez, después de herido Pestaña, los nombres de los agresores, que en un restaurante celebran regocijados el resultado sangriento de su hazaña, y la Policía no les molesta; señala un testigo la casa donde los criminales se alojan, y ni la Guardia civil ni los agentes gubernativos, al recibir la orden del juez de ir a prenderlos, sienten espoleado su celo en forma que puedan coparlos; pide el juez la cooperación del alcalde, ante la ineficacia de aquellos institutos, y entonces, aun cuando han transcurrido horas preciosas, la Guardia municipal consigue detener a siete de los sujetos que reclama el Juzgado; pero a las dos horas, por orden del gobernador, a los detenidos se les pone en libertad y se les devuelven sus armas.

Días después, el alcalde de Manresa—alcalde popular, elegido libremente por el Ayuntamiento, contando con la simpatía del vecindario y la confianza de la mayoría de los concejales—es destituido, y el jefe de la Guardia municipal, sintiendo herida su dignidad, dimite. La Liga Regionalista, tan defensora del fuero municipal, que no consiente al Gobierno nombrar al

calde en Barcelona, ayuda al Sr. Martínez Anido a destituir al alcalde popular de Manresa, leal auxiliar de la Justicia, y consigue que el sustituto, nombrado de real orden y contra la voluntad de la Corporación, sea un correligionario, un regionalista, un partidario de aquel famoso Estatuto de la Mancomunidad—verdadero anteproyecto de virreinato—en que se loaba con calor la autonomía municipal.

Pero no paran ahí las cosas. Con el cambio de alcalde súmanse los agentes del Municipio a la lenidad de la fuerza pública dependiente del gobernador, y esto hace posible que las bandas de pistoleros, nutridas incluso por los sujetos a quienes el Juzgado reclama, establezcan día y noche turnos de vigilancia ante la puerta misma del hospital, esperando, tranquilos y ufanos, la salida de Pestaña para rematarle a tiros.

El Gobierno conoció, con sorpresa, los detalles de estos hechos y ofreció tomar las disposiciones oportunas para acabar con el apostamiento bochornoso de los pistoleros en la plaza del Hospital. Pero los pistoleros segulan sin desmontar su guardia, sin descuidar el acecho. Indudablemente, el Gobierno—¿cómo creer lo contrario?—transmitió con reiteración las órdenes ofrecidas; pero las órdenes no se cumplían. Acaso el general Arlegui, al oír las directamente de labios del Sr. Piniés, saliera del despacho ministerial con un gesto de indiferencia, como diciendo: «¡En Madrid dan ustedes demasiada importancia a estas cosas!»

Y, como si lo ocurrido con Pestaña fuera poco, se puso de nuevo en vigor en las calles de Barcelona la ley de fugas, después de un real o fingido complot para asesinar al Sr. Martínez Anido.

El Gobierno, disconforme con estos procedimientos, que si producen el espectáculo demolor de la violación de la ley no conducen tampoco a la pacificación, porque convierten los hombres en hienas, ha destituido, en los términos fríos con que ayer aparecieron en la «Gaceta» los correspondientes decretos, a los generales Martínez Anido y Arlegui. El instinto inquisitorial, musa de las derechas españolas, alejadas de toda civilidad, las hará querer solevantadas porque el Gobierno quiere hacer recobrar su imperio a la Ley. Pero todo hombre liberal, sensible, humano, tiene que aplaudir, como aplaudimos nosotros, sin atenuaciones ni eufemismos, la resolución que, al constituir mérito en el gobernante que la ha dictado por propio impulso, rebaja el concepto de la nación que no ha sabido imponerla.

INDALECIO PRIETO

## D'Annunzio en Roma

Roma, 25.—Gabriel D'Annunzio ha aceptado la invitación de los ex soldados mutilados para ir a Roma el 4 de Noviembre, aniversario del día en que Austria firmó el armisticio.

Pronunciará un discurso patriótico desde el Altare della Patria, en el que tratará de la gravedad del momento insistiendo en la urgente necesidad de una paz interior.

Orlando, que debía pronunciar el mismo día un discurso electoral en Palermo, ha anunciado la suspensión del acto para hallarse presente en Roma durante la visita de D'Annunzio.

## Un asalto de los fascistas

Roma, 25.—Un telegrama de Nápoles que publica el periódico «Il Paese», dice que anoche 200 fascistas penetraron en las oficinas del corresponsal del periódico romano «Il Mondo» y arrojaron los muebles a la calle, incendiándolos.

El motín terminó merced a la intervención del jefe fascista Sr. Nansolini, el cual reprendió severamente a los autores.

## La cuestión de Oriente

Ex ministros detenidos en Atenas  
Atenas, 25.—Por orden de la Comisión investigadora de las responsabilidades han sido detenidos hoy los ex ministros Sres. Vozikitis y Baltazi.

¿Se aplaza la Conferencia?

Londres, 25.—Lord Curzon ha enviado una comunicación a M. Poincaré pidiéndole que, en vista de las próximas elecciones en la Gran Bretaña, se aplaze indefinidamente la Conferencia del cercano Oriente que debía celebrarse en Lausana el día 13 de Noviembre.

La participación de Rusia  
Londres, 25.—El comisario ruso de Asuntos Extranjeros, Chicherin, ha dirigido una nueva nota a la Gran Bretaña diciendo que Rusia se negará a reconocer las decisiones que se adopten en la Conferencia del cercano Oriente si no es invitada a participar en ella. El Gobierno ruso se ve obligado a insistir categóricamente en su participación en la Conferencia del cercano Oriente en todas sus discusiones y sin restricción de ninguna clase.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoriaza, Helodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répido, Luis Salado, Luis de Tapia, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

## Coplas del día

¡Por fin!

¡Por fin ha caído Martínez Anido!...  
¡Gracias, Sánchez Guerra! ¡Gracias, Castro!

¡La lección ha sido de mano maestra!  
¡Por fin ha triunfado la campaña nuestra!

¡Gracias al esfuerzo de unos escritores de plumas excelsas (y de otros, peores),  
terminó la infamia vergonzosa y fiera de las conducciones por la carretera;

y hoy, en sangre y cieno, por siempre reposa de la «ley de Fugas» la vergüenza odiosa!

¡Por fin, en España, hubo un gobernante de alma justiciera y arresto bastante para hacer que impere, en fondo y en forma, la ley de los Códigos, como única normal.

La ley para todos, sin ambigüedades, sin que emigren de ella las autoridades...

Si alguno delinque, que pague su exceso, mas no por la espalda, sin juez ni proceso.

¡Ya barbarie tanta no se usa en la Tierra!  
¡Martínez ha muerto! ¡Gracias, Sánchez Guerra!

¡Justicia, justicia, sin pasar la raya!...  
¡Abricías, Roberto, Zulueta, Zozaya!...

Este oficio nuestro, tan hosco e ingrato, a las veces, raras, nos da algún buen rato.

A cuantos pedisteis justicia en la Prensa os debemos todos gratitud inmensa.

¡Ya no hay «ley de Fugas», ni Arlegui, ni Anido!...

(Yo, humilde, me alegro de haberlos seguido.)  
¡Varios periodistas, y un Pepe, andaluz, hoy sienten sus almas bañadas en luz!

LUIS DE TAPIA

## El defensor de Timajast, alumno de Infantería

Toledo, 25.—Ayer fué aprobado en el último ejercicio en la Academia de Infantería el sargento Isaac Ovejero, que defendió heroicamente en los días 15 y 17 de Septiembre último la avanzadilla de Timajast.

Cuando Ovejero se presentó a examen, los profesores que formaban el Tribunal se pusieron de pie y le felicitaron por su heroico comportamiento.

A petición del Tribunal, explicó cómo se desarrolló la defensa de la referida posición, en la que el sargento tuvo 15 bajas de los 22 individuos que la defendían.

Por este hecho está propuesto para la laureada y se le nombró comandante permanente de la posición.

## El nuevo Gobierno inglés

Los propósitos de Lloyd George

Londres, 25.—En su discurso del Victoria Hotel, Lloyd George ha hecho la apología de la coalición, y dice que la unión de todos los partidos es la que ha permitido ganar la guerra y la que estaba a punto de librar al país de las dificultades de la postguerra. El ex primer ministro juzga severamente el voto de Carlton Club, pero lo que le indigna más es la hipocresía de algunos conjurados que habían ocultado sus intenciones. Dice que el nuevo Gabinete se verá obligado a adoptar su política. Para el ex primer ministro toda la política se resume en la idea de la paz; pero dice que una política de paz debe afianzarse a cierta firmeza. «Inglaterra—declaró Lloyd George—tiene una misión divina que cumplir en la tierra.»

El ex primer ministro no combatirá al nuevo Gabinete y procurará ayudarle en vez de dificultar su actuación. Lloyd George sostendrá la política de cooperación con los aliados pero no la sumisión a su voluntad. No es partidario de la anulación de las deudas interaliadas.

Después desarrolla su programa electoral para las próximas elecciones, y dice que va sólo a la lucha sin inquietud, porque los otros

partidos o le son hostiles o declinan toda alianza con él.

La jura del nuevo Gobierno

Londres, 25.—Esta mañana, en el Palacio de Buckingham, los ministros dimisionarios han devuelto al rey los sellos de sus respectivos departamentos. Después, los nuevos ministros prestaron juramento de fidelidad. El rey ha salido de Londres para Sandringham, donde firmará el decreto de disolución.

La campaña electoral

Londres, 25.—Ha dado comienzo la campaña electoral.

La declaración del partido liberal independiente se interpreta como una señal de que las dos fracciones de este partido irán separadamente a las elecciones.

Por otra parte, el partido unionista conservador ha decidido no combatir a los liberales coalicionistas favorables al Gobierno.

Los esfuerzos de los unionistas irán sobre todo dirigidos contra los socialistas, cuyos jefes han anunciado una campaña electoral de las más energéticas.

A título de indicación y según el «Manchester Guardian», puede contarse con que los conservadores presentarán 450 candidatos, los laboristas, 400; 170, los liberales afectos al Sr. Lloyd George, y 300 los liberales independientes.

## Una cacería en Rambouillet

París, 25.—El presidente de la República, Millerand, dió hoy una cacería en Rambouillet en honor del Cuerpo diplomático extranjero.

Entre las personalidades que asistieron a la cacería figuraba el embajador de España en París, Sr. Quiñones de León.

NUEVA LINEA AEREA

## Entre Dantzig y Varsovia

Berlín, 25.—Hace tiempo se proyectaba completar la red de líneas aéreas que van de Este a Oeste en Europa por una línea transversal de Norte a Sur.

La Sociedad varsovia Aero-Lloyd acaba de realizar este proyecto, inaugurando la línea Dantzig-Varsovia-Temberg, uniendo así Dantzig, uno de los grandes puertos aéreos de la línea Londres-Hamburgo-Stettin-Dantzig-Koenigsberg-Riga o Moscú con Varsovia, una de las grandes ciudades comerciales de la Europa central donde termina la gran arteria que va de París por Praga.

El trayecto Koenigsberg-Varsovia se realiza en dos horas y media y el trayecto total en poco más de cinco horas. El servicio no es más que semanal; pero se trata de hacerlo diario.

Esta línea está llamada a un gran porvenir, por las importantes relaciones entre Dantzig, desembocadura marítima de Polonia y Varsovia.

## Un tigre para Madrid

Tenerife, 25.—Ha fundado el trasatlántico «Cataluña», procedente de Fernando Póo y de las posesiones españolas del Golfo de Guinea.

En él viene consignado, para el alcalde de Madrid, un hermoso ejemplar de tigre real, con destino al parque zoológico.

Muchas personas estuvieron a bordo para examinar el hermoso ejemplar.

El animal mide dos metros de largo y es de espléndida estampa.

## Destrozados por una serpiente

Manila, 25.—Comunican de la isla de Negros un suceso ocurrido cerca de la población de San Carlos.

Un indígena, acompañado de su hijo, de quince años, salió de caza a una selva cercana. El hijo, que se había separado alguna distancia de su padre, prorrumpió de repente, en gritos desgarradores. Acudió el padre apresuradamente, presenciando con terror que una enorme serpiente se había enroscado al cuerpo del muchacho. Medio loco de dolor y de rabia trató con sus manos de libertar a la víctima; pero el animal desenrolló algunos de sus anillos, enroscándose también al imprudente salvador. Atráido por los lamentos se presentó otro indígena, que rápidamente fué a dar aviso de lo que ocurría; pero cuando llegaron gran número de vecinos armados para prestar auxilio era ya muy tarde. La serpiente había desaparecido y sólo encontraron los cuerpos de padre e hijo completamente destrozados.

## Un temblor de tierra

Toledo, 25.—En la estación sismológica se ha registrado un temblor de tierra lejano, que comenzó a las veintiuna horas, treinta y cuatro minutos y seis segundos, y cuya distancia epicentral teórica fué de 9.250 kilómetros.

## FARRICIDA CONDENADO

Nancy, 25.—Se ha dictado sentencia en el proceso contra Boppe, inspector general de aguas y bosques, que por desembarazarse de su mujer, gobrina de M. Maurice Herrera, la hizo dos disparos de revólver. Boppe ha sido condenado a cinco años de trabajos forzados y a diez años de destierro. Queda, además, desposeído de la patria potestad.

LA TASA POSTAL

## Un impuesto sobre la cultura

Mal que pese a las buenas intenciones del Gobierno, la desorganización del servicio de Correos sigue siendo una triste realidad, y su normalidad, una consoladora esperanza. Por lo visto, no son las buenas intenciones las que llevan las cartas a su destino.

La tarea de los funcionarios postales ha debido, sin embargo, reducirse notablemente. En poco más de unos meses fué duplicado el importe del franqueo. ¡Buen año para los analfabetos! Hoy, el escribir una carta es cosa digna de ser pensada previa y detenidamente. Salvedad hecha de los señores diputados que, en proporción adecuada al aumento de los derechos de correspondencia, se aumentaron los emolumentos que para tales gastos se habían reconocido y concedido—en lo que no les faltó lógica ni tampoco buena voluntad—, los demás mortales habremos de tenernos la ropa, según el dicho vulgar, antes de decidirnos a confiar una misiva al correo.

Si la mitad no llegan a su destino, o caminan hacia él tan lentamente que tardarán en llegar los cincuenta y tantos años de esa célebre carta recientemente recibida, y si los diez céntimos y los quince céntimos de antaño se han convertido en veinte y en veinticinco céntimos, respectivamente, el uso de la comunicación postal por fuerza ha de verse considerablemente restringido. Y si quisieran hacerse estadísticas sinceras, en ellas se reflejarían seguramente los naturales efectos de tan erróneas medidas.

Nunca, en buena doctrina, debiera ser considerado el servicio de Correos como un origen de ingresos para el Tesoro. Aun así, si aumentando los derechos de transporte devengados por el Estado, porteador único y sin rival de la correspondencia, se reforzaran realmente los ingresos, el Gobierno que a tal recurso acudiría podría ser censurado por dar al olvido los intereses generales; pero su ministro de Hacienda quizás mereciera el dictado de hábil financiero. Mas para llegar a este resultado, para que la consecuencia natural de una agravación en el «impuesto» no fuera la de que el contribuyente se retrajera del «acto tributable», sería preciso que se tratara de un país cuyo nivel medio de cultura fuera muy elevado. Y, desgraciadamente, no es ése nuestro caso.

Aquí, donde tan poco se preocupan los gobernantes de hacer disminuir el número aterrador de los que no saben leer ni escribir; aquí, donde la eficacia de las instituciones docentes es tan relativa, el correo, para las clases humildes, viene a ser un sustitutivo o un complemento de la escuela; es un estímulo poderoso para su instrucción. El mozo que cumple los deberes militares; la muchacha que pasa a servir a la capital; el trabajador que, en busca de una mejora de salario, se aparta de los suyos; cuantos por las circunstancias de la vida se ven removidos de sus hogares y sienten la necesidad de comunicarse con sus familiares o la conveniencia de relacionarse con ausentes, acuden a los garrapatos mal aprendidos en la infancia o aprenden a hacerlos para poder hilvanar unos torcidos renglones y echar una carta en el buzón. Y lo menos que puede hacer un Estado que pasa por la vergüenza de ver convertidos en adultos analfabetos a los ciudadanos que bajo su férula nacieron, es no imposibilitarlos de adquirir por sí mismos una instrucción que él debió darles. Para todo el que merece el concepto legal de pobre debía ser gratuito el transporte de la correspondencia, y no a título de privilegio, sino como una pequeña compensación.

No lo entendieron así los hombres que nos gobiernan. Ellos, que no quisieron—que no pudieron, tal vez—afrontar las injustas iras de los poderosos con aquellas reformas tributarias, en las que hubieran tenido el apoyo de la opinión, de haber sabido ganar obrando de buena fe, encontraron más cómodo y expedito el trillado camino de los impuestos indirectos, aun que éstos gravan con enorme desigualdad al pobre sobre el rico. Indudablemente, pensar, más sencillo y más corto que promover la tributación de la riqueza oculta en dehesas y latifundios es duplicar el precio de las cartas. Y sin pararse en barras, así como lo pensaron así lo hicieron. Lo único que olvidaron fué que los impuestos sobre la cultura ni pueden ser productivos ni pueden surtir otro efecto que el de la propagación de la ignorancia y retroceso a la barbarie.

FERNANDO GIL MARISCAL

DE BILBAO

DE MARRUECOS

Esperando las operaciones

Telegrama oficial

Dos noticias de poco interés. Los grupos de instrucción son repatriados

Los informes recibidos hasta la madrugada de hoy, de Marruecos, no acusan novedades de importancia.

Véase el contenido del parte oficial que anoche facilitaron en el ministerio de la Guerra: «Al hacerse ayer relevo en posición Azdrú, resultó herido grave en mano derecha soldado regimiento África Fortunato Santos Borja, y en el muslo derecho legionario Gines Ruiz Fernández.»

En la mañana de hoy intentó suicidarse soldado Intendencia Blas Delgado Puceta, disparándose un tiro en el pecho, siendo su estado gravísimo.

Han embarcado para Málaga batallón Infantería y grupo Caballería instrucción.»

Desde Melilla

Las proyectadas operaciones

Melilla, 25.—Durante todo el día de ayer y el de hoy continuaron los movimientos de tropas en dirección de las posiciones avanzadas.

A Quebdani marcharon tres secciones del parque móvil de Artillería, tabor de Regulares, compañía de ametralladoras y la séptima de Intendencia. Se suspendió la salida de hidroaviones que debían marchar a Tetuán.

El vapor «Delfín» trajo cargamento de material de campaña, desembarcándose inmediatamente y enviándose a las posiciones de vanguardia.

A las diez de esta mañana salieron para el campamento de Dar Drius, el comandante general de esta zona, general Loxsada, los generales Ruiz Trillo, Sánchez Ortega y Echagüe, que han de mandar las tres columnas; el coronel jefe de Estado Mayor, el teniente coronel Despujols, los ayudantes teniente coronel Sagüés y el comandante Serra, el jefe de la sección de operaciones, señor Moscoso, y todos los jefes y oficiales de esta misma sección.

También marcharon a Dar Drius los periodistas.

Dris Er Rifi, con su jarka amiga, se encuentra en las posiciones avanzadas, y desde ellas se comunica por radiotelegrafía con el general Burguete.

Parece que ya le ha transmitido buenas impresiones acerca de las operaciones que se realizarán.

Según los datos que posee el citado jefe indígena, existen escasos contingentes enemigos, refugiándose en esta la oscuridad de la labor política desarrollada por El Rifi.

Mientras duran las operaciones, se ha encargado de la Comandancia de Melilla el general García Aldave.

Probablemente el sábado regresarán a la plaza el general Loxsada y su Estado Mayor.

Un soldado intenta suicidarse

Hallándose en el campamento de Kandusei el soldado de Intendencia Blas Delgado, intentó suicidarse disparándose un tiro de fusil en el pecho y produciéndose una grave herida.

Inmediatamente fué recogido por sus compañeros y trasladado a la enfermería de la posición, donde se le hizo la primera cura.

Esta tarde continuaba en gravísimo estado.

Se ignoran los móviles que le hayan impulsado a tomar tan trágica resolución.

Presentación de indígenas.—Hallazgo de proyectiles.—Acoplano averiado.—A Tetuán

En el campamento de la Zauja de Abbada se presentaron ayer 77 indígenas, los cuales hicieron entrega de sus armas.

En una cueva próxima a Dar Quebdani la Policía indígena ha encontrado granadas de cañón Krupp, de nueve centímetros.

Ayer salieron dos hidroaviones para Tetuán, pilotados por los capitanes Franco y García Muñoz.

El aparato de este último sufrió una avería, teniendo el piloto que regresar a Melilla.

Han marchado a Tetuán, a bordo del «España 5», dos indígenas presos, quienes comparecerán ante aquella Audiencia. Marcharon esposados y conducidos por fuerzas de la compañía de mar.

También marchó ayer a Tetuán el coronel Riquelme, esperándose que éste regrese de un momento a otro.

A bordo del vapor «Dédalo» regresó a Tetuán el teniente D. Ricardo Burguete, hijo del alto comisario.

Convoy hostilizado.—Dos heridos

Se ha efectuado el envío de dos convoyes a las posiciones de Bufarcut y Fontáñez, sin novedad.

También se envió uno bastante nutrido a la posición de Middar.

El convoy iba custodiado por fuerzas del Tercio y del regimiento de África.

Al acercarse el convoy a Middar, los moros hostilizaron a las fuerzas con fuego de fusil, primero, y con varios cañonazos, después.

Las tropas de la Legión se desplegaron, contestando al fuego, que no adquirió gran intensidad.

El emplazamiento del cañón enemigo fué blanco de nuestras piezas de artillería.

Resultaron heridos un legionario y un soldado del regimiento de África.

Los prisioneros siguen bien

El alto comisario ha dirigido a las familias de los prisioneros un telegrama notificándoles la pronta liberación y el buen estado de sus deudos.

El telegrama ha causado excelente impresión al ser divulgado.

Llamado radiotelegráficamente por el general Burguete, marchó, a bordo del «Bustamantes», el musulmán Idris-Ben-Said. Corre el rumor de que este viaje tiene relación con el asunto de los prisioneros.

LUIS DE OYEZA

Abd-el-Krim y los prisioneros

(UNA INFORMACION PERIODISTICA EN EL CAMPO ENEMIGO)

Relato completo de este emocionante reportaje, cumbre del éxito en la Prensa española, ilustrado con profusión de fotografías

En estos tiempos en que se acostumbra a hacer de todo una propaganda, infundada las más de las veces, pero sostenida a ultranza, las palabras encomiásticas tienen un valor muy relativo. Pero en obras como ésta del ilustre periodista español, en verdad que son siempre pocos los adjetivos con que ponderar el éxito y venta que ha tenido, y con lo cual se está agotando la edición inicial, preparándose la segunda, de 25.000 ejemplares

Pedidos y venta: Apartado 502 o Larra, 10, oficinas de «Mundo Latino»; Librerías y kioscos; Librería de Yagües, Caballero de Gracia, 28, y en la Administración de LA LIBERTAD, Sacramento, número 5.

PRECIO: CUATRO PESETAS

Una lápida

En la lápida colocada en el mausoleo levantado por la oficialidad del quinto de Zapadores, figura la siguiente inscripción:

«Gumerando Fernández Iglesias, corneta del batallón expedicionario del quinto de Zapadores; José Hidalgo Prados, de la segunda compañía de Intendencia, muertos por la patria el 29 de Septiembre de 1921. A su memoria y a la de Serafín Casas Farnides, sargento de Caballería de Alcántara; Jaime Segura Puig, del batallón de Tetuán, y a cuantos murieron en esta posición y están en ella enterrados, dedica este recuerdo el batallón expedicionario del quinto regimiento de Zapadores.»

Otra lausada

El general jefe de los servicios de aviación ha comunicado al comandante Kindelán, jefe del segundo grupo de la escuadrilla de Melilla, que se ha abierto juicio contradictorio para concederle la laureada de San Fernando.

Banquete a Riquelme

La estancia aquí del coronel Riquelme despierta generales simpatías. El prestigioso jefe militar es agasajado en todas partes.

El próximo domingo se celebrará un banquete popular en honor suyo. La dificultad de hallar local para cuantos desean asistir a él obligará a limitar el número, que se aproximará, sin embargo, a un millar.

El acto tiene mucha importancia, porque habiendo vivido aquí veintitrés años, desde sus tiempos de alférez, el coronel Riquelme, nadie mejor que los melillenses conocen su vida y su actuación, y pueden desautorizar a quienes hace algunos meses le trataron con tanta ligereza como injusticia.

El coronel Riquelme tiene el propósito de asistir a las operaciones de mañana en calidad de espectador, agregado al cuartel general.

La labor del Rifi

Se sabe que el Amel Dris Rifi se propone evitar que continúen las agresiones en la carretera de Batel a Dar Drius, tomando represalias en las personas de los prisioneros moros de cuantos hechos se realicen.

Hoy fueron detenidos cinco rifeños, autores de las agresiones ocurridas en Frajana recientemente.

Una fiesta del batallón de Guadalajara

En la posición de Usaga y en circunstancias de hallarse reunido el batallón de Guadalajara se ha efectuado la bendición e inauguración de la tienda-capilla regalada por los niños valencianos católicos a dicha fuerza.

Se dijo una misa, en la que ofició el capellán D. Pedro Buesa, quien pronunció una elocuente plática.

Los soldados cantaron después el himno de la Exposición de Valencia, terminando el acto vitoreando a España, al rey y al Ejército.

El batallón de Guadalajara ha marchado a Dar-Drius.

Violento temporal.—Suspensión de convoyes

Melilla, 25.—A causa del violento temporal que se ha suspendido la salida del convoy para las plazas del Peñón de Váez y Alhucemas. Igualmente suspendió la salida el vapor «Gandía», que había de conducir ropas y viveres para los prisioneros de Aydir.

Repatriación de fuerzas

Melilla, 25.—A bordo del «Sistera» y del «Marqués de Campo» han salido repatriados el grupo de instrucción, compuesto por las fuerzas de Caballería e Infantería, al mando de los tenientes coroneles Carrasco Sanz y Balza, respectivamente.

Antes de emprender el regreso, el comandante general accidental, Sr. García Aldave, revisó las tropas en el muelle.

Ante las próximas operaciones.—Envío de fuerzas navales

Melilla, 25.—Han salido para situarse frente a la costa rebelde y cooperar a las operaciones que se realizarán esta madrugada, el acorazado «Alfonso XIII» y los cazatorpederos «Villamil», «Cadarsón», cañonero «Laya» y el buque parque de acroscación «Dédalo».

El acorazado «Alfonso XIII» y los cazatorpederos «Villamil», «Cadarsón», cañonero «Laya» y el buque parque de acroscación «Dédalo».

Ha sido propuesto para el cargo de jefe del grupo de Regulares de Alhucemas, el prestigioso musulmán Mehedi Ben Chocron. Preparando el avance.—Detalles de organización

Melilla, 25.—Dícese que frente a las posiciones de Tistihun, Auraz, Tuguntz y meseta de Arkal existen contingentes rebeldes que opusieron resistencia a los avances que se intenten, a pesar del duro castigo recibido días pasados a causa de los bombardeos aéreos.

En las operaciones de mañana intervendrán nueve tanques de la escuadrilla que manda el capitán Alfaro. Los carros de asalto partirán de Bufarcut.

Las fuerzas que saldrán de Dar-Drius ocuparán posiciones en Buhafora, Tafersit, Dar Hethi y Kudia-el-Hamara.

Con motivo de las próximas operaciones, ha marchado a Drius el interventor jafitano, Sr. González.

Han sido instalados en Dar-Drius dos equipos quirúrgicos, dirigiendo uno de ellos, recientemente enviado de Madrid, el cirujano Sr. Nogueras.

El coronel Vaidés mandará una gran masa artillera.

Durante las operaciones, el batallón de Gerona y los escuadrones de Treviño cubrirán el camino entre Batel y Dar-Drius.

Desde ayer se hallan en el campamento de esta última posición las damas enfermeras y las Hermanas de la Caridad que han de asistir a los heridos.

Posiciones hostilizadas.—Dispersion de los rebeldes

Melilla, 25.—Los rebeldes han cañoneado el campamento de Dar-Quebdani, sin causar daños.

La batería emplazada en la posición Fontáñez dispersó a los rebeldes, que hostilizaron con insistencia a nuestras tropas.

De Tánger

Después del accidente de aviación. Las víctimas.—Detalles de la caída. Otras noticias

Tánger, 25.—El piloto muerto en el accidente de aviación ocurrido anteayer, D. José Esteguy era uno de los aviadores argentinos que vinieron a España como voluntarios a raíz del desastre de Julio, ingresando con sus compañeros en el Tercio, y a poco, en el servicio de aviación, donde, por su pericia y demostrado arrojo, fué promovido al empleo de alférez.

El Sr. Esteguy sirvió también como voluntario en el servicio de aviación del ejército francés durante la gran guerra, y el accidente que le ha costado la vida es el primero que sufrió en su brillante carrera de aviador.

Según refieren los soldados del Tabor de Policía, que prestaban servicio de guardia en las inmediaciones del lugar del suceso, poco antes que el aeroplano español se viera también obligado a aterrizar otro aparato francés de la línea Toulouse-Rabat, aunque éste no sufrió averías.

En este aparato venían como pasajeras dos señoras francesas, que sólo sufrieron el sobresalto consiguiente.

El aparato español, que se ha perdido, era como es sabido el correo Sevilla-Larache.

Además del maletín con los uniformes y prendas interiores del general Sanjurjo, traía una pequeña saca de correspondencia, que ha sido depositada en el consulado de España.

Se sabe que hace dos días, que, por efecto del temporal, no salía de Sevilla el avión correo de Larache; pero anteayer se decidió el Sr. Esteguy, piloto de la Compañía que tiene a su cargo aquel servicio correo, a reanudar el servicio, a cuyo efecto se elevó en el aparato bautizado con el nombre de «Berilla».

Poco antes de salir, se presentó en el aeródromo de Tablada el soldado Planas, quien pidió asiento en el aparato como pasajero, pues necesitaba trasladarse a Larache para hacerse cargo de uno de los aviones de aquella matrícula.

Los soldados del Tabor, testigos de la caída, lo ir entre los soldados, que no he podido almorzar... Pero, en cambio, he tenido la buena dicha de ahorrarme el gaspacho a la tía Serafina, porque, como dice el cantor de Elvira:

Si de la notaría comes el engrudo comerás también a tu padre crudo.

—Bravo! Ya empieza Caramelo con sus charadas.

—Pido la cabeza de Caramelo!

—Vamos, chanzas aparte; es triste caso el de Germán.

—Diecisiete mil francos no es poco de pavo!

—Ya se ve que sí!

—Y decir que no ha de haber faltado un triste sueldo de la caja del notario durante los quince meses que Germán ha sido cagero...

—Yo creo que monsieur Ferrand no ha tenido razón para hacer prender a Germán, porque el pobre muchacho juraba por lo más sagrado que sólo había sacado mil trescientos francos en oro.

—Y esos mil trescientos francos eran precisamente los que traía esta mañana para poner en la caja cuando monsieur Ferrand llamó a la guardia para prenderlo...

—Ahí está lo que trae consigo una probidad feroz como la de nuestro patrón; son gentes implacables.

—Pero debiera mirarse mucho antes de perder a un pobre muchacho como Germán, que tan bien se habla conducido hasta entonces.

—Monsieur Ferrand dice que es para hacer un ejemplar.

—¿Qué ejemplar ni qué niño muerto! De nada vale todo eso para los que son honra,

DE BILBAO

El asalto al tren de Portugalete Bilbao, 25.—El Juzgado ha continuado tomando declaración a los procesados con motivo del atraco cometido en el tren de Portugalete.

También han comparecido ante el juez el señor Pérez Sols, los dueños de los establecimientos de la plaza de la Cantera, y algunos significados obreros. El objeto de estas declaraciones era comprobar la veracidad de lo manifestado por los procesados acerca de dónde estuvieron el día del suceso.

Detención de un sindicalista

Bilbao, 25.—Ha sido detenido esta madrugada Amadeo Alcalá Climent, conocido sindicalista, ocupándose una pistola con cargador y varias cápsulas.

Alcalá Climent ha quedado a disposición del Juzgado.

Cierre de las minas de Triano

Bilbao, 25.—El gobernador ha mostrado esta mañana a los periodistas un escrito que habla recibido de la Compañía minera The Triano Ore Co. Ltd., anunciando que, en vista de que el ferrocarril de Triano, propiedad de la Diputación, viene haciéndole el boicot procediendo con ella de una manera no muy correcta, se ve en la necesidad, en vista de que los minerales de las minas «Lorenza», «Julianita», «Confianza» y «Petroniana», de su propiedad, no son embarcados con regularidad, de paralizar los trabajos de explotación de dichas minas desde los primeros días del próximo Noviembre.

Según el gobernador, con esta determinación quedarán sin trabajo más de 300 obreros.

La citada Sociedad minera ha anunciado también que acudirá a los Tribunales de justicia contra el ferrocarril de Triano por incumplimiento de contrato.

El gobernador ha telegrafiado a la Dirección del referido ferrocarril poniéndola al corriente del caso, y se ha lamentado mucho de que la Diputación de Vizcaya no se preocupe más de los servicios del mismo.

La citada Sociedad minera ha anunciado también que acudirá a los Tribunales de justicia contra el ferrocarril de Triano por incumplimiento de contrato.

El gobernador ha telegrafiado a la Dirección del referido ferrocarril poniéndola al corriente del caso, y se ha lamentado mucho de que la Diputación de Vizcaya no se preocupe más de los servicios del mismo.

La citada Sociedad minera ha anunciado también que acudirá a los Tribunales de justicia contra el ferrocarril de Triano por incumplimiento de contrato.

El gobernador ha telegrafiado a la Dirección del referido ferrocarril poniéndola al corriente del caso, y se ha lamentado mucho de que la Diputación de Vizcaya no se preocupe más de los servicios del mismo.

La citada Sociedad minera ha anunciado también que acudirá a los Tribunales de justicia contra el ferrocarril de Triano por incumplimiento de contrato.

El gobernador ha telegrafiado a la Dirección del referido ferrocarril poniéndola al corriente del caso, y se ha lamentado mucho de que la Diputación de Vizcaya no se preocupe más de los servicios del mismo.

La citada Sociedad minera ha anunciado también que acudirá a los Tribunales de justicia contra el ferrocarril de Triano por incumplimiento de contrato.

El gobernador ha telegrafiado a la Dirección del referido ferrocarril poniéndola al corriente del caso, y se ha lamentado mucho de que la Diputación de Vizcaya no se preocupe más de los servicios del mismo.

La citada Sociedad minera ha anunciado también que acudirá a los Tribunales de justicia contra el ferrocarril de Triano por incumplimiento de contrato.

El gobernador ha telegrafiado a la Dirección del referido ferrocarril poniéndola al corriente del caso, y se ha lamentado mucho de que la Diputación de Vizcaya no se preocupe más de los servicios del mismo.

La citada Sociedad minera ha anunciado también que acudirá a los Tribunales de justicia contra el ferrocarril de Triano por incumplimiento de contrato.

El gobernador ha telegrafiado a la Dirección del referido ferrocarril poniéndola al corriente del caso, y se ha lamentado mucho de que la Diputación de Vizcaya no se preocupe más de los servicios del mismo.

La citada Sociedad minera ha anunciado también que acudirá a los Tribunales de justicia contra el ferrocarril de Triano por incumplimiento de contrato.

El gobernador ha telegrafiado a la Dirección del referido ferrocarril poniéndola al corriente del caso, y se ha lamentado mucho de que la Diputación de Vizcaya no se preocupe más de los servicios del mismo.

La citada Sociedad minera ha anunciado también que acudirá a los Tribunales de justicia contra el ferrocarril de Triano por incumplimiento de contrato.

El gobernador ha telegrafiado a la Dirección del referido ferrocarril poniéndola al corriente del caso, y se ha lamentado mucho de que la Diputación de Vizcaya no se preocupe más de los servicios del mismo.

La citada Sociedad minera ha anunciado también que acudirá a los Tribunales de justicia contra el ferrocarril de Triano por incumplimiento de contrato.

El gobernador ha telegrafiado a la Dirección del referido ferrocarril poniéndola al corriente del caso, y se ha lamentado mucho de que la Diputación de Vizcaya no se preocupe más de los servicios del mismo.

La citada Sociedad minera ha anunciado también que acudirá a los Tribunales de justicia contra el ferrocarril de Triano por incumplimiento de contrato.

El gobernador ha telegrafiado a la Dirección del referido ferrocarril poniéndola al corriente del caso, y se ha lamentado mucho de que la Diputación de Vizcaya no se preocupe más de los servicios del mismo.

La citada Sociedad minera ha anunciado también que acudirá a los Tribunales de justicia contra el ferrocarril de Triano por incumplimiento de contrato.

El gobernador ha telegrafiado a la Dirección del referido ferrocarril poniéndola al corriente del caso, y se ha lamentado mucho de que la Diputación de Vizcaya no se preocupe más de los servicios del mismo.

La citada Sociedad minera ha anunciado también que acudirá a los Tribunales de justicia contra el ferrocarril de Triano por incumplimiento de contrato.

El gobernador ha telegrafiado a la Dirección del referido ferrocarril poniéndola al corriente del caso, y se ha lamentado mucho de que la Diputación de Vizcaya no se preocupe más de los servicios del mismo.

La citada Sociedad minera ha anunciado también que acudirá a los Tribunales de justicia contra el ferrocarril de Triano por incumplimiento de contrato.

El gobernador ha telegrafiado a la Dirección del referido ferrocarril poniéndola al corriente del caso, y se ha lamentado mucho de que la Diputación de Vizcaya no se preocupe más de los servicios del mismo.

La citada Sociedad minera ha anunciado también que acudirá a los Tribunales de justicia contra el ferrocarril de Triano por incumplimiento de contrato.

El gobernador ha telegrafiado a la Dirección del referido ferrocarril poniéndola al corriente del caso, y se ha lamentado mucho de que la Diputación de Vizcaya no se preocupe más de los servicios del mismo.

La citada Sociedad minera ha anunciado también que acudirá a los Tribunales de justicia contra el ferrocarril de Triano por incumplimiento de contrato.

El gobernador ha telegrafiado a la Dirección del referido ferrocarril poniéndola al corriente del caso, y se ha lamentado mucho de que la Diputación de Vizcaya no se preocupe más de los servicios del mismo.

La citada Sociedad minera ha anunciado también que acudirá a los Tribunales de justicia contra el ferrocarril de Triano por incumplimiento de contrato.

BOLETON DE «LA LIBERTAD» 159

Los misterios de París

POR EUGENIO SUE

que sólo veía una continua ganancia en la estimación y en la confianza sin límites que inspiraba, no sólo a una multitud de clientes ricos, sino también a las gentes de mediana clase y a los mismos jornaleros de su barrio. Muchos de éstos, cuando depositaban en su poder el dinero, solían decir: «Es verdad que no es caritativo; es una desgracia que sea tan devoto; pero es más seguro que el mismo Gobierno y que la Caja de Ahorros.» Este hombre, a pesar de su gran habilidad, había cometido dos de esos grandes errores, de cuyo resultado apenas se salvan jamás los criminales más astutos. Las circunstancias le habían obligado a asociarse con dos cómplices; «error» inmenso, como él lo llamaba, que en cierto modo había remediado ya, porque ninguno de ellos podría sacar más provecho de este recurso extremo que el entregarse a la vindicta pública juntamente con el notario. Por este lado nada tenía que temer, además, como no había puesto término aún

a sus crímenes, los inconvenientes de la complicidad se hallaban contrapesados por el auxilio criminal que de ella tenía que sacar algunas veces.

Digamos ahora dos palabras sobre la persona de monsieur Ferrand, y luego introduciremos al lector en el despacho del notario, en donde volveremos a encontrar los principales personajes de esta historia.

Tenía monsieur Ferrand cincuenta años, aunque no representaba más de cuarenta; era de mediana estatura, ancho y cargado de espaldas, vigoroso, rechoncho, muy colorado y velludo como un oso. Cubríanle las sienes algunos cabellos; era calvo de mollera; apenas se distinguían sus cejas, y su color bilioso casi desaparecía bajo una multitud de manchas encarnadas; pero cuando se hallaba agitado por una emoción violenta, entonces esta máscara huraha se inyectaba de sangre y tomaba un color amoratado y livido. Su rostro era aplastado como la cara de un difunto, según la expresión vulgar; su nariz, chata y hendiente; sus labios, finos y tan imperceptibles, que la boca parecía una incisión hecha en medio de la cara, y cuando reía descubría la punta de los dientes, casi enteramente negros y corrompidos. Andaba siempre afeitado hasta las sienes, lo cual daba a su cara desahrida una expresión austera y beatita, imposible y rígida, circunspecta y reflexiva, y sus ojos, diminutos y negros, vivos, penetrantes e inquietos, casi desaparecían bajo unos grandes anteojos verdes.

Jaime Ferrand tenía una vista excelente; pero espedida tras estos anteojos, podía ver sin ser visto, lo que consideraba él como una ventaja incalculable, conociendo cuán significativa es a veces una mirada involuntaria. A pesar de su audacia imperturbable, se había encontrado dos o tres veces en su vida

con ciertas miradas poderosas y magnéticas, ante las cuales se había visto obligado a bajar la vista, y sabía que en algunas circunstancias decisivas es muy peligroso y funesto el bajar los ojos ante el hombre que nos interroga, nos acusa o nos juzga. Los grandes anteojos de monsieur Ferrand eran, según esto, una especie de trinchera, desde la cual observaba atentamente las manobras del «enemigo», porque todo el mundo era su enemigo, porque a todos quería engañar el notario. La negligencia con que a propósito se vestía rayaba en sujeción y desaseo, o por mejor decir, era sordido por naturaleza. Su cara afeitada de tres en tres días, su cráneo sucio y arrugado, sus uñas chatas y ribeteadas de negro, su olor hediondo y bravío, sus levitas rozadas y zurcidas, su sombrero grasiento, sus corbatas ordinarias y atadas con desaliño, sus medias de lana negra y sus anchos zapatos de suela gorda realzaban singularmente su virtud a los ojos de sus clientes y daban a este hombre un aire de desprendimiento del mundo y un perfume de rancia filosofía que los encantaba.

A qué placeres, a qué pasiones, a qué debilidades humanas sacrificaría el notario la confianza de que disfrutaba, se decían. Ganaba acaso sesenta mil francos al año, y su servicio se reducía a una criada y a un ama de gobierno; su único placer era oír misa todos los domingos y asistir a las vísperas en la iglesia. No conocía ópera alguna comparable al sonido grave y compasado del órgano ni sociedad en el mundo equivalente al placer de pasar una noche al fuego de la chimenea en compañía del cura de la parroquia, después de una comida frugal. Finalmente, hacía consistir el gozo en la pro-

bididad, su orgullo en el honor y su felicidad en la santa observancia de la religión. Esta era la opinión que los contemporáneos de monsieur Ferrand tenían de aquel grande y rarísimo hombre de bien.

XLIII

El despacho

El despacho y los oficiales escribientes de monsieur Ferrand se parecían a los demás despachos, escribientes y oficiales, y a este escritorio se entraba por una antesala, cuyos muebles consistían en cuatro sillas viejas. En el despacho, rodeado de estantes llenos de cajones de cartón que contenían los legajos de los clientes de monsieur Ferrand, había cinco jóvenes inclinados sobre otras tantas mesas de madera negra, los cuales reían, hablaban y garabateaban sin cesar. Una sala en que esperaba su vez los concurrentes, rodeada también de estantes con cajones de cartón, y en la que estaba siempre el primer oficial, y otra pieza vacía y desamueblada que separaba esta sala del gabinete del notario; he aquí el conjunto de aquel laboratorio de actos de toda especie.

Acababa de dar las dos un péndulo antiguo de cuco, puesto entre las dos ventanas del despacho. Había entre los escribientes cierta agitación, cuyo motivo podrá conocerse por los siguientes fragmentos de su conversación: —¡Caramba!—dijo uno de los jóvenes.—Si alguno me dice a mí que Francisco Germán es ladón, le diré que miente! —Y

BUSCANDO LA PAZ SOCIAL

# Declaraciones de Martínez Anido

## Cree que su destitución es un absurdo

### ¡A OTRA COSA!

El ministro de la Gobernación dijo ayer a los periodistas que le interrogaron: —¿Lo de ayer ya lo saben ustedes! Ahora, ¿a otra cosa!

La frase se comentó anoche como expresión de lo que piensa el Gobierno. ¡Ahora, a otra cosa!, quiere decir que de lo ocurrido en Barcelona, que de lo hecho por el Gobierno no hay nada más que hablar.

En realidad, el Sr. Sánchez Guerra lo ha dicho todo: todo lo que procedía y lo que no se atrevieron a decir los demás. Esta razón, siempre sugestiva para el carácter nacional, bastaría al aplauso público si no lo justificasen otras causas.

Según ayer se decía, el origen verdadero de lo acaecido no está en que el ex gobernador civil barcelonés hubiera pedido al Gobierno que quedasen nuevamente, como tantas veces, suspendidas las garantías constitucionales en aquella provincia. Si se la hubiese formulado habría obtenido una respuesta negativa. Mas no hubo tal petición.

Lo ocurrido es que durante el último viaje verificado por el general Arlegui a Madrid conferenció con el ministro de la Gobernación y escuchó de sus labios lo que el Gobierno deseaba para Barcelona, las normas a que debería ajustarse la actuación de las autoridades; pero no ajustó su actuación al criterio expuesto por el ministro.

Cuando la desobediencia quedó patente, y en vista de los procedimientos que seguían manteniéndose, anteaer mismo, el ministro llamó la atención del inspector general de Seguridad, quien no debió de mostrarse muy flexible, con lo que dió lugar a que el señor Sánchez Guerra comunicase en la tarde del miércoles con el Sr. Martínez Anido, diciéndole que el general Arlegui quedaba destituido. Y cuando el Sr. Anido se declaró conforme con los procedimientos del inspector general, quedó destituido, y ¿a otra cosa!, como decía el Sr. Piniés.

En realidad, a otra y otras cosas se ha ido ya, porque el Sr. Sánchez Guerra, cuando le interrogamos ayer, nada más tenía que decir en el asunto de Barcelona sino que el nuevo gobernador venía camino de Madrid, de donde saldría inmediatamente para Barcelona a tomar posesión del cargo.

Claro es que el jefe del Gobierno tendría que decir algo muy interesante: contar el diálogo mantenido entre él y el Sr. Martínez Anido, diálogo que, si algún diputado lo desea, no quedará inédito así que se abra el Parlamento.

Del espíritu de esa conversación se ha apoderado prontamente el rumor público, y a ello se debe de un modo muy principal el hondo y buen efecto producido en la opinión, que se paga mucho de que los gobernantes demuestren acometividad frente a los obstáculos y agilidad para salvarlos rápidamente.

#### Comentarios de los periódicos.—Los conservadores censuran al Gobierno

Barcelona, 25.—Toda la Prensa de la mañana dedica grandes informaciones a la destitución de los Sres. Martínez Anido y Arlegui. Sólo el «Diario de Barcelona», «La Vanguardia» y «El Correo Catalán» comentan lo ocurrido y atacan duramente al Gobierno.

«La Vanguardia», el órgano más significativo de las clases conservadoras, dice: «Cuando aún no había recibido sepultura el cadáver del policía muerto en cumplimiento de su deber, el Gobierno de Madrid, que no parece serlo también de Barcelona, provoca insensatamente con su actuación descabellada la dimisión de quienes estaban defendiendo la realidad constituida.

Es imposible entender qué entenderá por autoridad y por orden el Gobierno llamado conservador que hoy tenemos; pero lo cierto es que en cualquier país del mundo esa falta, esa torpeza imperdonable del Sr. Sánchez Guerra, le incapacitaría definitivamente para seguir diciendo que gobernaba, y acarrearía, no la dimisión de quienes cumplieron con su deber, sino del Gobierno entero, que no supo, como vulgarmente se dice, dónde tenía la cabeza.

En la desdichadísima serie de Gobiernos que en España, y muy especialmente en Bar-

celona, sufrimos desde hace tantos años, hay cosas tan monstruosas, tan descabelladas y absurdas como la nota del día actual, que es imposible soportarlas sin protestar de ellas con toda el alma.

Barcelona es una verdadera mártir de los malos Gobiernos. Se nos tiene abandonados y olvidados, como si despreciaran los heroicos esfuerzos de los patriotas catalanes, de ese admirable pueblo nuestro, sólo unido por el trabajo, que desea figurar siempre a la vanguardia del engrandecimiento y resurrección de España.

Y cuando de tarde en tarde intentan preocuparse de nosotros, lo hacen con una de esas insignes y dolorosas torpezas como la que hoy lamentamos.

Todos los males que padecemos; la anarquía de la ciudad, el descontento político, el desbarajuste administrativo, los excesos del separatismo, proceden en su fondo de la falta de amor y comprensión, de ese abandono incalificable en que nos tienen sumidos los directores de la política patria.»

#### La despedida de Martínez Anido.—Teme que Barcelona no alcance la felicidad sin él

Barcelona, 25.—El Sr. Martínez Anido ha facilitado a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«Al pueblo de Barcelona: Al abandonar el cargo de gobernador civil con que hace dos años me honró el Gobierno de S. M., quiero expresar al pueblo de Barcelona mi profunda gratitud y afecto por las atenciones y las consideraciones que conmigo ha tenido y por la cooperación que en todas ocasiones evidenció coadyuvando a mi labor.

No siento separarme de vosotros por los honores que el cargo de gobernador civil ostenta; no siento por las molestias y sinsabores que este puesto exige, ni por el trabajo que requiere, cosas que siempre he hecho gustosísimo y con el convencimiento de que laboraba por la tranquilidad y el bienestar del pueblo, que tantas pruebas de adhesión me tiene dadas. Lo único que embarga mi alma, y que quisiera tener frases para expresar y haceros comprender, es el sentimiento de cariño a Cataluña, de apego a esta tierra, y el temor de que no tendréis vuestra felicidad con la intensidad que muy de corazón os deseo.

«Mi alma queda aquí. Yo seguiré con interés sincero el progreso del pueblo de Barcelona; yo sentiré profundamente vuestras amarguras, como se sienten las de un hermano; yo pondré siempre a vuestra disposición cuanto soy y cuanto valgo para contribuir a vuestro sosiego y a la felicidad a que tenéis derecho como pueblo laborioso, culto, moral, artista y grande.

Desde la Prensa me ofrezco incondicionalmente, en la seguridad de que en mí encontraréis siempre al amigo afectuoso dispuesto a complaceros.»

#### Habla el general Arlegui.—Está muy contento con su destitución

Barcelona, 25.—Esta mañana visitaron varios periodistas al general Arlegui y le interrogaron acerca de sus impresiones.

El general Arlegui se excusó de hacer manifestaciones, diciendo: —Lo que ha ocurrido, lo saben ustedes... No he de añadir yo nada. El presidente me ha dado un gusto, como si hubiera atendido un deseo mío. Ya comprenderán ustedes que no es agradable un cargo como el que yo ejerco cuando se hace algo, porque, para echarse uno a la bartola, ¡ya lo creo que debe de ser agradabilísimo! Deben ustedes estar contentos, porque ahora tendrán tela que cortar.

Manifestó después el general Arlegui que marchará a Madrid tan pronto como estén dispuestos sus asuntos particulares, y agregó que continuará ejerciendo el cargo de inspector general de la Guardia civil.

—¿Ha hecho usted entrega del mando al coronel Barrué?—le preguntaron los periodistas.

—Le tenía tanto amor al cargo, que una hora antes de comunicármelo la destitución ya lo había entregado—contestó.

Terminó diciendo que dentro de dos meses le llegará la edad reglamentaria para el retiro y que entonces se dedicará a descansar.

#### Traslado de dos policías

Barcelona, 25.—Por orden telegráfica ha sido trasladado a Ciudad Real el segundo jefe de Policía, Sr. Alberico, y a Sevilla el inspector Sr. Pita, que era secretario del general Arlegui y persona de toda su confianza.

#### Lo que se dice.—Rumores que no se confirman

Barcelona, 25.—Durante todo el día de hoy se han lanzado a la publicidad graves rumores, que hasta ahora no han tenido confirmación, ni la tendrán seguramente.

Se decía que los elementos de la Federación patronal se proponían organizar un homenaje de desagravio al general Martínez Anido y de protesta por su destitución.

También se ha hecho circular el rumor de que algunos elementos estaban haciendo gestiones para que no llegara a posesionarse de su cargo el nuevo gobernador civil, general Ardanaz.

Por último, y también lo transmito a título de información, se aseguraba que las autoridades habían tenido noticias de que el complot tramado contra los Sres. Martínez Anido y Arlegui se fraguó en una reunión que en Castellón celebraron recientemente significados anarquistas, y en la cual se acordó, además, atentar contra los Sres. Caralt, Domingo, Sert, Cambó y el presidente del Sindicato libre, Sr. Soler, destinando para cada uno de esos atentados 20.000 pesetas,

procedentes de las 140.000 que fueron robadas en el asalto al tren obrero en Pueblo Nuevo.

#### Tarjetas y firmas.—Marcha del general Martínez Anido

Barcelona, 25.—En el antedespacho del gobernador ha sido colocada una mesa, en donde se recogen las tarjetas y firmas de las personas que de esta manera rinden homenaje al gobernador saliente.

El Sr. Martínez Anido ha salido en automóvil con dirección a San Sebastián.

#### Diligencias judiciales.—¿Era el motorista muerto?—Varias declaraciones

Barcelona, 25.—El Juzgado recibió declaración a Guillermo Martí, Juan Manente, Vicente Soler y José Tejedor, que fueron detenidos anoche en un «bar» de los alrededores de la estación del Norte por llevar unas pistolas.

Los detenidos fueron trasladados a la cárcel, rigurosamente incomunicados.

Parece que los tres primeros niegan su participación en el hecho, y Tejedor, que hace poco tiempo regresó de Rusia, afirma que es inocente. Sin embargo, fué el que anoche, en la plaza de Cataluña, recibió un paquete de manos de otro sujeto, que contenía pistolas engrasadas.

Un agente siguió a Tejedor, y cuando llegó al «bar» lo detuvo, así como a los tres individuos que le esperaban.

Hace tres días se presentó en un taller de reparaciones de automóviles del Ensanche un joven que se expresaba en castellano, pero con acento valenciano, y llevó un «sidecar» para ser reparado.

Ayer se presentó el valenciano a recoger el «sidecar»; pero le manifestaron los empleados que no estaba reparado totalmente.

El interesado contestó que volvería al día siguiente, y se marchó con el «sidecar».

Como hoy no se ha presentado, se supone que era el que aguardaba en la «moto».

#### La Policía dispara contra otro motorista

Barcelona, 25.—A las doce de la noche, en la calle del Hospital varios agentes de Policía dieron el alto a una «moto» que marchaba a regular velocidad. El motorista, lejos de obedecer la intimación, lanzó la máquina a mayor velocidad. Los agentes dispararon sobre él varias veces sin hacer blanco, y el vehículo desapareció.

Frente a la casilla de Consumos del fiato del Hospital se detuvo el motorista y refirió lo que le acababa de ocurrir.

Se trataba de un conocido fabricante, quien dijo que no se había detenido al requerimiento que le hicieron en la calle del Hospital por creer que se trataba de unos atracadores.

#### La muerte de Cerdeño.—Cadáveres sin identificar.—Dos detenidos

Barcelona, 25.—Ante el juez que instruye diligencias por la muerte de Cerdeño han declarado cinco guardias de Seguridad y dos agentes de Vigilancia que intervinieron en su detención.

Todavía no han sido identificados los cadáveres de los dos individuos muertos en la refriega de la calle Nueva de San Francisco, y a los que se consideraba como anarquistas peligrosos.

El Juzgado continúa la práctica de diligencias, tomando declaración a todos los detenidos, aunque, según parece, no hay cargo alguno relacionado con el suceso que ha motivado la destitución del gobernador y del jefe de Policía.

Por pretender en la mañana de hoy cotizar con destino a los sindicalistas encarcelados, fueron detenidos esta mañana dos individuos, cuyos nombres se ignoran, a quienes se puso a disposición del Juzgado de guardia.

#### Declaraciones de Martínez Anido y de Arlegui.—Rechazan la responsabilidad de lo que ocurre y protestan de su destitución

(De nuestro corresponsal, Sr. Aguilar)

Barcelona, 25.—He visitado al Sr. Martínez Anido para pedirle algunas manifestaciones relacionadas con su destitución.

El aspecto del gobierno civil es de aplacamiento, casi de duelo. En el vestíbulo, bastantes señores de las fuerzas vivas, firmaban en los pliegos colgados sobre una mesa. Los despachos, abandonados y silenciosos, daban la misma sensación.

El Sr. Martínez Anido me recibió en su despacho particular, y a mis preguntas respondió:

—Hace dos días, el ministro de la Gobernación me pidió por teléfono detalles de la causa del recrudecimiento de los atentados, y añadió que el Gobierno estaba descontento de la actuación del general Arlegui. Yo defendí al general, afirmando al ministro que aceptaba toda la responsabilidad que pudieran exigir al Sr. Arlegui.

Ayer me llamó el presidente del Consejo y me pidió informes del suceso ocurrido anoche. Le advertí que ya se los había comunicado oficialmente; pero ante la insistencia presidencial, le di los informes que me pedía y le expuse la situación de Barcelona y los resultados de mi actuación, afirmando que los terroristas, no escarmentados por la represión, actuaban nuevamente y que era conveniente atajar rápidamente el mal, pues la lucha estaba entablada entre dos bandos.

El presidente me manifestó su descontento por la labor del general Arlegui y me comunicó que había decidido destituirle de su cargo.

Yo, como es natural, discrepé de esta actitud, y manifesté al presidente que si conocía a alguna persona que lo hiciera mejor que yo, lo celebraría mucho.

El presidente me contestó simplemente que entregara el mando al presidente de la Audiencia y el general Arlegui al coronel de Seguridad.

Demuestra esto que ya tenía el Sr. Sánchez Guerra preparada mi destitución, pues de lo contrario hubiera insistido, siquiera por fórmula, en que no abandonara el cargo.

Supongo que los ministros dirán que he dimitido; pero conste que he sido destituido.

Si se toman desde más lejos tales tirantezas podrá decir que desde el atentado contra Pestana en Manresa estaba el Gobierno en actitud algo molesta para nosotros. A diario se nos preguntaba por telegrama y por teléfono sobre la situación de Barcelona, y el ministro se lamentaba amargamente de que hubiese podido ocurrir tal atentado. El mismo día que ocurrió el atentado, el ministro me preguntaba por teléfono qué medidas tomaría yo contra lo que iba a ocurrir, pues creía que aquí y en Manresa ocurriría algo sensacional. Yo le contesté que no ocurriría nada, pues el atentado contra Pestana, lamentándolo mucho, era para Barcelona un atentado más, pero no un motivo para que en Barcelona ocurriera una catástrofe ni mucho menos.

En efecto, no ocurrió nada. Posteriormente se habló del traslado de Pestana a Madrid, y desde el ministerio se me dieron órdenes, que he cumplido exactamente, para que dicho individuo fuera trasladado allí con toda clase de garantías. Así se ha hecho. También puedo decirle que ni una sola vez se me ha preguntado por los Sres. Piniés y Millán de Priego por los agentes muertos en el cumplimiento de su deber.

Más diría de la cuestión; pero no puedo hacerlo hoy; todo llegará; baste decir que creo que todo ello es hijo de un desconocimiento lamentable de Barcelona, de su población y de su vida.

Hay algo más. A causa de nuestra labor constante contra el sindicalismo, han huído de Barcelona los más conocidos jefes del movimiento sindicalista, que están en Madrid, esperando que nos vayamos Arlegui y yo para volver al campo de sus operaciones. Ya habrá notado usted que en la vida madrileña se ha inculcado el virus sindicalista, y que, de un tiempo acá, han ocurrido también atentados.

Rechazo toda responsabilidad por cuanto ocurra en Barcelona. Nos echan absurdamente; pero es más absurdo que echen también a dos abnegados policías como el inspector Sr. Pita, que después de tres años de una labor abrumadora, se le traslada a Sevilla.

Yo saldré de Barcelona inmediatamente, y probablemente vivirá en el extranjero.

Creo que mi destitución es incongruente. Después de un intento de atentado y de un éxito policiaco, se me destituye, como diciendo: «No te han matado, te destituimos».

Salgo de Barcelona contento. Me han demostrado su adhesión todas las clases sociales, y actualmente soy amigo de todos, incluso del Ayuntamiento, con quien hace poco discrepé en un asunto de interés local. He rogado al alcalde que salude a la corporación cordialmente en mi nombre.

En cuanto a mi sucesor, nada puedo decir. Conozco poco al general Ardanaz. Sólo le deseo mucha fortuna en el desempeño del cargo.

Después de mi entrevista con el Sr. Martínez Anido fui a visitar al general Arlegui. Este me dijo que su destitución había sido tan fulminante como inexplicable.

—Durante el último viaje que hice a Madrid—dijo—no observé nada adverso para mí en las esferas ministeriales. Ante los ruegos que se me hicieron visité al ministro, el cual me pidió únicamente que protegiera a Pestana y le respondí que lo haría.

El Gobierno, despreciando la paz pública y mi labor, me releva, haciéndome un favor, no una ofensa, porque ya estoy cansado de la lucha; pero lo hace en el mismo día en que queda destruido el Comité ejecutivo anarquista.

Creo irremediable la determinación del Gobierno; pero aun cuando rectificara, nosotros rechazaríamos el arreglo.

He hecho entrega del mando y se lo he comunicado al presidente en un telegrama de tres líneas.

Terminó el general Arlegui diciendo que como sigue siendo general inspector de la Guardia civil irá a Madrid dentro de pocos días.

#### Habla el capitán general

Barcelona, 25.—Interrogado el capitán general acerca de la destitución de los señores Martínez Anido y Arlegui, ha dicho:

—Yo creo que lo ocurrido es que el jefe del Gobierno ha creído que no interpretaban acertadamente la política que éste entiende que debe seguirse en Barcelona por los señores Arlegui y Martínez Anido, y ello ha originado la destitución del uno y la admisión de la dimisión del otro. El Gobierno no ha hecho otra cosa sino la que está en sus atribuciones y nada más. Ahora lo que me interesa rectificar es la versión tendenciosa que publican algunos periódicos acerca de una visita de una Comisión de generales al señor Martínez Anido.

No es cierto; le visitaron particularmente algunos generales y varios jefes amigos suyos; yo también le visité para saludarle y testimoniarme mi simpatía y afecto. Conste, pues, que no hubo Comisión ni nada que pueda significar coacción ni protesta, y si una visita de amigos particulares del general Martínez Anido. No ha habido nada que pueda aparecer tendencioso respecto a las decisiones y acuerdos del Gobierno, que no discuten ningún Cuerpo de la guarnición.

Respecto al general Ardanaz, ha manifestado que se trata de una persona culta, activa y honrada, y que es un perfecto caballero.

Termina expresando que el Gobierno había podido aprovechar la ocasión presente para designar para los cargos de gobernador y jefe superior de Policía a dos personas del elemento civil, para que quedaran bien delimitadas sus funciones en lo sucesivo, pues es indudable que hay personalidades capacitadas y de significación para desempeñar dichos cargos con acierto.

Históricamente, declararon que poco después de las cuatro de la tarde de ayer vieron al aeroplano, que parecía desorientado, tomando varias direcciones, hasta que se precipitó a tierra tras un pequeño cerco.

Cuando los soldados acudieron al lugar del accidente, Adriano Planas estaba muerto, pues tenía una enorme herida en la sien derecha y fracturados los huesos del cráneo.

Esteguy aún respiraba; pero no podía hablar. Había sufrido un terrible golpe en la región occipital.

El piloto vestía traje obscuro, camisa de seda gris con sus iniciales, corbata de punto de seda verde y abrigo de pieles.

En la cartera llevaba algunos billetes de Banco.

El reloj de pulsera estaba parado exactamente en las cuatro y veinte.

La autopsia de los dos cadáveres fué efectuada en el Depósito judicial español por el director del Hospital de San Pedro y el médico del Consulado, Sr. Sánchez Coda.

#### El temporal.—El hundimiento en las escuelas de Alfonso XIII

Tánger, 25.—El temporal ha amainado mucho, habiéndose normalizado el servicio marítimo con Cádiz, que estaba interrumpido desde el sábado.

El «Llovera» trajo desde Algeciras todo el borro retrasado, a pesar del malísimo estado del mar. El viaje ha sido penosísimo.

No se han encontrado nuevas víctimas entre los escombros del muro de las escuelas españolas de Alfonso XIII, que se hundió a consecuencia de las lluvias.

Según las investigaciones realizadas por los técnicos, se ha comprobado que el muro tenía la debida consistencia; pero el haberse obturado los desagües por las edificaciones adosadas indebidamente a dicho muro, originó la catástrofe.

#### De provincias

##### El padre Revilla ya había poco

Toledo, 25.—Se encuentra en Toledo el ex capellán del Tercio extranjero, padre Revilla, quien ha llegado con objeto de pasar un día en la ciudad, recordando sus tiempos de alumno de Infantería.

Hizo visitas a sus antiguos compañeros. Ayer tarde fué reconocido en la plaza de Zocodover por el capitán de Ingenieros don Gustavo Aguado, hermano del alférez del Tercio D. Enrique Aguado, mortalmente herido en la acción de Taxuda y que murió en brazos del franciscano.

El capitán Aguado consiguió que el padre Revilla le acompañase a su domicilio, donde se desarrolló una emocionante escena entre el fraile y el padre del alférez muerto.

El padre Revilla conversó con los periodistas, diciendo que había llegado a Madrid días atrás con objeto de gestionar la concesión de terrenos para la instalación de las escuelas que proyecta en Melilla y Nador.

Se negó a manifestar los motivos que le obligaron a desistir de su conferencia con Abd-el-Krim acerca del rescate de los prisioneros.

Tampoco quiso exponer su opinión acerca de la política que actualmente se desarrolla en Marruecos.

##### Las bajas del batallón de Córdoba

Granada, 25.—Las bajas sufridas por el batallón de Córdoba durante la campaña, son: Teniente Enciso, muerto en acción de guerra, y tres soldados.

Muertos por enfermedad, tres soldados. Heridos: el alférez Arteaga, que quedó inútil; el capitán Peña, el cabo Rodríguez, que está ciego, y seis soldados. Total de bajas, 16.

#### Del Extranjero

##### Diecinueve desertores del Tercio llegan a Francia

Burdeos, 25.—A bordo de un paquebot han llegado hoy 19 desertores de la Legión extranjera española, que pasaron desde la zona marroquí de España a la zona francesa.

#### Oposiciones a plazas de auxiliares de Hacienda

Opositores aprobados

En los exámenes verificados ayer en el Instituto de San Isidro han sido aprobados los opositores siguientes:

Número 1.101, Sixto Heros de Arduyas, 68 puntos; 1.102, Matilde de la Guardia Ruiz, 33; 1.103, María del Pilar Iruan Baldés, 45; y 1.108, Luisa Barrera Machín, 36.

Para hoy jueves están convocados en segunda y última convocatoria para practicar el ejercicio oral, los opositores del número 1.122 al 1.200.

# PALACIO DEL HIELO

## MADRID

(FRENTE AL PALACE HOTEL)

### PISTA DE PATINAR SOBRE HIELO

TES-DANCING :: RESTAURANTE DE PRIMER ORDEN :: 4 ORQUESTAS

### MAGNIFICA SALA DE EXPOSICION

Inauguración: 30 de Octubre, a las cuatro de la tarde, honrada con la presencia de SS. MM.

Las personas no invitadas sólo podrán entrar desde las seis de la tarde.

Se expenden abonos de temporada, de 10 a 12 de la mañana LECCIONES DE PATINAJE.—D e diez de la mañana a una de la tarde, y de cuatro a siete.

Hasta el 29 del actual, la entrada será gratuita para las personas que tomen lecciones de patinar.

## Cómicos y autores

**Dos teatros nuevos.**—Ramón Peña vuelve. —Lo que proyecta Consuelo Hidalgo. —Novedades teatrales en Madrid. —Lo que se cultiva en Barcelona

Ramón Peña vuelve. Un año próximamente retirado de la escena ha sido mucho tiempo de quietud para el inquieto actor. Ramón Peña ha tomado el teatro que se está construyendo en el solar que perteneció a Chantecler. Dicen los que creen saberlo que Ramón ha tenido que anticipar 20.000 duros, que ha tenido que alienarse a no sabemos qué condiciones y que ha tenido que aceptar el negocio por un número determinado de años. Lo que sí se sabe, en definitiva, es que el teatro va a quedar muy lindo y espacioso; que se va a cultivar en él género esencialmente cómico, y que, además de la Muro, Asquerino y Mora, ingresará en la compañía que se forme una actriz de carácter que en la actualidad trabaja en un teatro levantino y es artista de gran prestigio.

También el nuevo teatro, propiedad del marqués de Cubas, que se está levantando en los terrenos de la Gran Vía, se confía en inaugurarlos en fecha próxima, siendo lo más probable que a él vaya Pedro Zorrilla o Emilio Ihullier, las dos debilidades del aventajado financiero y empujorotado título.

—¿Es verdad que Consuelo Hidalgo, tan pronto como termine sus compromisos en Maravillas, marchará a Barcelona para incorporarse a una compañía de la que es director un actor tan largo de gracia como corto de brazos?

—Es verdad que Consuelo volverá a reanudar su actuación como tiple, sin dejar tampoco de la mano el cultivo de la canción, por la que tanto se inclina?

**Novedades teatrales en Madrid:**

En el Infanta Isabel se estrenará, en las fiestas de Pascua, una comedia francamente cómica de Ernesto Nieto y Luis de Sandoval, titulada «El señor Bom-Bom».

En el Rey Alfonso será el primer estreno una comedia en tres actos de Ricardo González del Toro, titulada «El burlador de Medina».

En Price, un sainete en un acto de Ramos Martín y Barrera; otro, de González del Castillo, con música de Luna, y otro, de Ramírez Ruiz y Perdiguero, con música del maestro Font.

En Esclava, inmediatamente después de «El conflicto de Mercedes», irá «El pavo real», de Eduardo Marquina.

En la Latina, un drama de Avevilla, titulado «No volvió el aventurero».

En Apolo, «Ave César», de Pastor y Borrás, con música de Lleó.

En Martín, «De la China... ná», de Caamaño y Calleja.

**Novedades en Barcelona:**

En Eldorado, Orta y la Leónis con «Sangre y arena», una nueva adaptación de la novela de Blasco Ibáñez.

En el Goya, Morano con «El honor de los demás».

En el Poliorama, Güell, Tudela, Matilde Asquerino y Dolores Cortés, con «La loca aventura».

En los demás teatros, género absolutamente catalán a todo pasto, y en algunos, como Novedades, compañía de circo y variedades.

## El nuevo inspector general de Orden público

**Toma de posesión**

Con el ceremonial acostumbrado recibió ayer, a la una de la tarde, posesión de su alto cargo el asesor jurídico del ministerio de la Gobernación, D. Rafael Muñoz Lorente, nombrado inspector general del Cuerpo de Seguridad.

El Sr. Millán de Priego, después de elogiar la personalidad del nuevo inspector general, presentó a los jefes de Vigilancia y Seguridad.

D. Rafael Muñoz Lorente, en frases muy expresivas, agradeció las palabras de afecto del director general y el saludo de sus nuevos subordinados.

## La firma de ayer

**Guerra.**—Disponiendo que el general de brigada, en situación de primera reserva, don Valentín Díaz Illera, pase a la de segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar al Sr. Antonio Xavier Correia Barreto, general y ministro de la Guerra de Portugal.

—Idem la misma condecoración al señor Thomas de Sousa Rosa, general jefe de la tercera división en Porto (Portugal).

—Confiriendo el mando del grupo de fuerzas Regulares Indígenas de Ceuta, número 5, al teniente coronel de Infantería D. Eusebio Álvarez Arenas y Romero.

—Idem al coronel de la Guardia Civil don Manuel Díaz y Mazo el mando de la Subinspección del décimo tercio (León), y a los tenientes coronel del propio Cuerpo don Narciso Ameller Torres, el mando de la Comandancia de Badajoz; D. Eduardo Balaca Vergara, el de la de Coruña; D. Benito Alcalá Gorrindo, el de la de Cuenca; D. Ignacio Reparaz Rodríguez Baeza, el de la de Salamanca; D. Pedro Pereda Sanz, el de la de Teruel, y D. José Fernández Álvarez Hijares, el de la de Cáceres.

—Idem a los tenientes coronel de Carabineros D. Emiliano Ruiz del Río, el mando de la Comandancia de Navarra; D. Arturo López Castro, el de la de Coruña, y D. Agustín Melero Martín, el de la de Salamanca.

—Idem al coronel de Caballería D. Mariano de la Vega Flaquer el cargo de inspector jefe de la primera zona pecuaria, y al teniente coronel de dicha Arma D. Manuel Romero de Tejada y Galán, el mando del Depósito de Caballos sementales de la primera zona pecuaria.

—Concediendo la medalla de Sufrimientos por la patria, pensionada, al teniente de Infantería D. Juan Castillo Agramunt.

—Autorizando al ministro de la Guerra para que por el servicio de Aviación se efectúe por gestión directa la adquisición de ocho omnibuses de doce asientos, con bastidor de camioneta Ford, para transporte de oficiales.

—Idem al idem para que por el servicio de Aviación se efectúe por gestión directa la adquisición de piezas de recambio de motor Hispano, 300 HP.

—Concediendo la libertad condicional a los corrigendos en la penitenciaría militar de Mahón soldado del regimiento de Infantería de la Reina, núm. 2, Fernando Romero Ariza; soldado del regimiento de Infantería de Garelano, núm. 43, Juan Biscamps Trinidad, y soldado del regimiento de Infantería de Mahón, núm. 63, Vicente Montiel Ferrer.

## Los médicos titulares

Bajo la presidencia del titular de Ponferrada (León), Sr. Laredo, se celebró ayer la primera sesión de la Asamblea de Médicos titulares, convocada por la Junta de Patronato.

El Sr. Laredo expuso muy elocuentemente el objeto de la Asamblea, y acto seguido se leyeron las adhesiones, que eran muchas y de calidad.

El Sr. Almaraz leyó la Memoria resumen de toda la actuación efectuada por la Junta en defensa de los médicos titulares, y se fijó muy especialmente en la ley presentada en el Senado sobre la profilaxis de enfermedades evitables.

Se acordó imprimir la Memoria, que fué muy aplaudida.

D. Bienvenido Calvo, presidente del Colegio de Logroño, dice que los médicos titulares de su provincia reconocen y agradecen la labor meritoria realizada por la Junta de Patronato en defensa de la clase, y cree que si hay algún Colegio que obedezca a ciertas inspiraciones, la inmensa mayoría está al lado de la Junta.

A propuesta del presidente, la Asamblea acuerda se dictamine la procedencia de pedir la conversión en ley de la instrucción general de Sanidad.

Constituida la ponencia por los señores Olmos, de Llosa de Ranes; Soto, de Roa; Roselló, de Baleares; Carrascal, de Zamora; Romero Tapia, de Salamanca; Mestre, de Barcelona; Corpas, de Toledo, y Camacho, de Murcia, se levantó la sesión a las siete y cuarto.

## El monumento a Cajal

**Los anteproyectos**

En el concurso de anteproyectos para el futuro monumento al sabio histólogo Ramón y Cajal, la Academia de Medicina ha admitido cuatro obras, originales de distinguidos artistas, cuyo valor y belleza constituyen el triunfo más completo del concurso.

El primer anteproyecto, que recuerda las concepciones alegres y airoosas del Renacimiento, ha sido presentado por el arquitecto Casto Fernández Shaw y el escultor Juan Cristóbal.

Emplazado el monumento en medio de un jardín y sobre una escalinata, ostenta en su cúspide un arquero disparando una flecha al infinito. Bajo esta figura está la estatua de Cajal, envuelta en una capa. En la parte posterior hay una fuente bellísima. La Verdad, erguida y desnuda, vierte su caudal; unas mujeres lo recojen en la fuente hasta desbordarse en un estanque.

El monumento presentado por Victorio Macho es serio y grave, y recuerda las modernas concepciones del genio germano, aunque su sabor es eminentemente nacional.

Se halla dispuesto en línea horizontal, dando una sensación de reposo y firmeza.

También en esta obra el agua es utilizada como elemento de expresión simbólica, mandando de dos fuentes colocadas a los lados de la estatua de la Sabiduría y corriendo por una gran alberca.

La figura pensativa de Cajal se destaca sobre un bloque de mármol en medio del agua. Los dos proyectos, que firma el Sr. Ortells, son concepciones del género realista. En ambas la figura de Cajal reposa sobre un banco.

El futuro monumento será emplazado en un sitio público de esta corte.

**Fallo del Comité.—Triunfo del escultor Victorio Macho**

Después de estudiar detenidamente los cuatro proyectos descritos, el Comité del homenaje a Cajal ha resuelto, aun estimando de gran mérito todos los proyectos, elegir el presentado por el escultor Victorio Macho, por juzgarlo más en consonancia con los propósitos de la Comisión.

Con tal motivo, el ilustre artista palentino está siendo muy felicitado.

## LOS DESESPERADOS

Ayer a primera hora en la plaza de España intentó suicidarse tomando una solución de nitrato de plata, Bonifacio Anguita Blanco, de veintitrés años, domiciliado en la calle del Ángel, número 8. En grave estado ingresó en el Hospital de la Princesa.

—La joven Rosario Millot Rodríguez, de dieciocho años, tomó en su domicilio, calle de Silva, número 9, un líquido venenoso y se produjo una intoxicación, calificada de muy grave.

Las causas de su desesperación fueron contrariedades amorosas.

Fuó trasladada al Hospital Provincial.

## Una escuadra japonesa a Portugal

Lisboa, 25.—En el próximo mes de Noviembre visitará los puertos de Oporto y Lorenzo Márquez, la escuadra japonesa.



## Calle de Fuencarral

Al final de la Corredera Alta de San Pablo queda formada hacia este lugar una breve plaza, paraje en el que debe consignarse el recuerdo de que allí estuvo una de las fuentes más famosas de Madrid, la de Matalobos, cuyo nombre está claramente relacionado con el primitivo aspecto montañés y selvático de esos lugares.

En la otra esquina de la calle del Divino Pastor se halla, recientemente modificado, un interesante palacio, que ha sufrido la misma suerte que el que se encontraba inmediato a él. Eran ambos de igual carácter arquitectónico, muy de mediados del siglo XIX, y éste, que por la calle del Divino Pastor dilatada su fachada y su frondoso jardín, ofrecía el interés histórico de haber sido habitado por el duque de Montpensier, D. Antonio de Orleans, cuando, triunfante de la revolución de Septiembre, pudo creerse con la mayor suma de probabilidades a su favor para ocupar el Trono de España, que había tenido que abandonar su cuñada, Isabel II. Y de ese mismo palacio de la calle de Fuencarral salió aquella mañana marceña de 1870, para dirigirse al campo de las Ventas de Alcorcón, en donde su trágico desafío con el infante D. Enrique había de quitarle toda esperanza de ver lograda su ambición de reinar.

Este mismo palacio fué luego vivienda de un opulento personaje alfonso, grande amigo de Cánovas, y en sus salones se reunían los primates de la Restauración. Era aquel D. Fermín Lasala, duque de Mandas, quien al ser ministro dió pie con su apellido para que la musa epigramática dijese lo que

..... Lasala no cabe en el gabinete.

Un asilo, que existía pasados estos dos palacios, no tardó en apoderarse del más pequeño y contiguo a él, borrando su fachada, y continuando por la línea de la calle la de la institución piadosa, y últimamente se ha extendido al palacio de Mandas, cuyo jardín delantero ha desaparecido, y en su terreno alzáse una construcción que parece destinada a templo.

Aunque realmente pertenece a la glorietta de Bilbao el trozo comprendido entre la calle de Malasaña, antigua Femsuar, y la de Carranza, figura, sin embargo, en la numeración de la calle de Fuencarral, y por ello cabe recordar que en este sitio estuvo el segundo teatro que se llamó de Maravillas, un coliseo veraniego que a raíz del desastre colonial tuvo mucha boga, por representarse en él cierta revista, de aquel género de las revistas políticas ya desaparecidas, que se llamaba «Los presupuestos de Villapiedra». Posteriormente se alzó allí, de fábrica, un amplio local de cinematógrafo, al que ha sustituido una magnífica casa de vecindad, en la que está instalado el casino de las Clases Pasivas.

El primer teatro que se llamó de Maravillas estaba pasada la glorietta de Bilbao. Era también de veraneo, y en aquella época de hace treinta años, en que siendo menor la población de la corte tenían los madrileños muchos más lugares donde recrearse en las noches estivales, era uno de los escenarios en que triunfaba el género chico, que entonces contaba para su triunfo con la labor de músicos como Chapi, Caballero, Ciuaca, Nieto y el mismo Barbieri, que todavía vivía, e hizo algunas partituras de ese género.

En el mismo lugar donde estuvo emplazado el primitivo teatro de Maravillas ha habido luego uno de los primeros barracones de cinematógrafo, que posteriormente se ha trasladado a la acera de enfrente, con el aditamento de un espacio al aire libre para las noches veraniegas. Frente a la calle de Olid se ha abierto recientemente otra, entre la de Fuencarral y la de San Bernardo, y que todavía no se sabe si formará, ya independiente o si se considerará como parte de la de Rodríguez San Pedro, ya desembarazada del obstáculo de la Hidráulica Santillana, y frente a la que viene a desembocar la nueva calle. Pasada ésta, y mediando un callejón cuya existencia y absurdo trazado no son fácilmente explicables, hay erigido idé fabrica un amplio local de espectáculos, que empezó destinado a proyecciones cinematográficas y con muy buen acuerdo ha pasado al cultivo del género escénico, denominándose teatro de Fuencarral.

Su capacidad le da grandes condiciones de coliseo popular. Y las prolongadas cuanto provechosas temporadas que en él se han verificado y siguen realizándose, lo mismo en el género dramático que en el de la zarzuela española, tan neciamente abandonada por los teatros del centro de la capital, le dan verdadera y loable importancia.

## Calle de la Fuente del Berro

De la calle de Alcalá a la del Doctor Castro. Barrio de la Plaza de Toros, distrito del Congreso, parroquia de Covadonga.

En la planta baja de la primera casa de esta calle y contiguo a un jardín, había hace algunos años un curioso Museo taurino, presidido por un retrato del famoso perro Paco,

que, según algunos, estaba enterrado en aquel lugar, que era una especie de cochón, y aun existe cerrado y probablemente destinado a su verdadero objeto.

Esquina a la calle de Hermosilla está la Casa de socorro sucursal del distrito del Congreso, y a la calle de la Fuente del Berro dan luego las accesorias y dependencias de la Plaza de Toros.

Toma esta vía su nombre de la proximidad a la fuente del Berro, cuya agua era y es tan popularmente madrileña, renombrada en las calles por el pregón de las aguadoras, y destinada a ser bebida en la real Casa, donde había una llave del arca de piedra de ese manantial. Aguador de la fuente del Berro era Pedro Chamorro, uno de los zafos personajes de la camarilla de Fernando VII, y de los más influyentes en el ánimo de tan distinguido monarca.

**PEDRO DE REPIDE**

## Pestaña sigue en Manresa

Barcelona, 25.—La noticia de que Angel Pestaña había llegado a Madrid, no es exacta. Pestaña continúa en el Hospital de Manresa, de donde confía salir dentro de breves días.

Aún no tiene decidido si se dirigirá o no a Madrid.

Se cree que la noticia de su llegada a Madrid fué lanzada por sus amigos para despistar a las gentes acerca del lugar de su residencia.

## Procedimientos inadmisibles

Raro es el día que no nos vemos obligados a protestar de ese inquisitorial sistema de las quincenas repetidas, con la agravante de hacer rodar a los presos de cárcel en cárcel peregrinación.

Entre las muchas quejas que recibimos, hay una que queremos recoger, porque ella es la más elocuente demostración de hasta qué punto extreman el rigor las autoridades gubernativas.

Julián Rodríguez de la Mata, albañil de oficio, está sufriendo el siguiente calvario: Cinco quincenas en la cárcel de Madrid. Veinte días de prisión en la de Guadalajara.

Y otra vez encerrado en la de Madrid, en espera de ser conducido a otra provincia. Mientras, la anciana madre de este condenado—sin condena—a reclusión perpetua se halla en el más triste de los abandonos.

¿Hasta cuándo, señor ministro de la Gobernación?... ¿Hasta cuándo va a prevalecer ese inadmisibles sistema de las quincenas repetidas y el paseo de los presos gubernativos por todas las provincias españolas?

## Los armeros vascongados

Elbar, 25.—Esta mañana ha salido para Oviedo una Comisión compuesta por los principales fabricantes de armas de Elbar, Elgoibar, Ermúa, Plascencia y Guernica, precedida del director del Banco de Pruebas, Sr. Nardiz, con objeto de estudiar el trabajo de las piezas de fusil mauser de que carece el Gobierno, para fabricarlas en esta región y salvar así la actual crisis armera.

## Los peligros de la calle

**Atropellado por un tranvía.**—Un anciano de setenta y un años, D. José Fernández Calvo, domiciliado en la calle de la Princesa, número 45, se retiraba a su casa, acompañado de sus hijas y un hijo, oficial del Ejército, cuando fué víctima de un grave accidente, que no se ha podido determinar a qué obedeció.

Al atravesar la calle dicho señor y su familia, cerca de la casa donde tienen su domicilio, el Sr. Fernández Calvo retrocedió inopinadamente y cayó entre las ruedas del tranvía número 404, de la línea de Pozas, que pasaba en aquel momento.

El conductor número 281, que se dió cuenta del hecho, paró el tranvía en seco y esto evitó que el anciano quedase destrozado por completo.

Sin embargo, trasladado a la Casa de socorro del distrito de Palacio, los facultativos de guardia le apreciaron heridas en la cabeza, magullamiento en el pecho y pierzas y conmoción cerebral y visceral, de carácter gravísimo.

**Atropellado por una «moto».**—La «moto» 8.170-M, conducida por Manuel García López, de veinte años, y ocupada por el agente de la primera brigada D. Santos Fuentes y el aspirante D. Alvaro Plana, que dan escolta al secretario de la Patronal, Sr. Benet, atropelló en la calle de los Reyes a Angel Santiverry Casadillo, de cuarenta y ocho años, que vive en la calle de Trafalgar, número 30, causándole una herida incisa en el párpado izquierdo, erosiones en la cara y contusiones en el frontal derecho, de pronóstico reservado.

**Otros atropellos.**—Un coche que guiaba Aquilino Casado, atropelló en la calle de Bailén a Teodoro Robles Moreno, de veinticuatro años, que vive en la calle de Requena, 66.

Teodoro resultó con lesiones de carácter grave.

—En la calle de Bravo Murillo fué atropellado ayer, por el tranvía número 81 de la línea de los Cuatro Caminos, una mujer de sesenta y cuatro años, llamada Antonia Campaño Florín, domiciliada en el callejón del Alamillo, 3.

Trasladada a la Casa de socorro de los Cuatro Caminos, los médicos la apreciaron una herida en la cabeza, la probable fractura del cráneo y conmoción cerebral.

En gravísimo estado se la condujo al hospital de la Princesa.

—Una niña llamada Filomena Portillo de once años, que vive en la Corredera Baja, núm. 12, fué arrollada en la calle de la Puebla por el coche de plaza número 309, que se dió a la fuga. La niña resultó con lesiones de pronóstico reservado.

## Conflictos sociales

### EL «LOCK-OUT» DE LA MADERA

La Agrupación Patronal del Ramo de la Madera ha publicado un manifiesto dando cuenta de las causas que han provocado el rompimiento entre los Comités patronal y obrero, y que se resumen en que los elementos obreros no aceptan, en manera alguna, las condiciones de dicha Agrupación, en cuanto afecta al reconocimiento de la autoridad del patrono en la disciplina y organización en los talleres.

El manifiesto dicho termina con las siguientes declaraciones:

«Conscientes de las responsabilidades que sobre nosotros pesan, pero decididos a defender nuestro fuero, cualquiera que sea el sacrificio que para ello precise, hemos de ir a intensificar el «lock-out» hasta conseguir un total renunciamiento a esa actuación anárquica del Sindicato de la Madera, con quien no podremos mantener de nuevo el diálogo, puesto que no podemos prestarnos a que en perjuicio de la masa de trabajadores intenten sus elementos directivos crearse una situación preponderante dentro de las organizaciones político-obreras, y por ello, anunciamos públicamente que el «lock-out» no podrá ser levantado mientras no se reconozca individualmente y por cada obrero los derechos irrenunciables de los patronos en el gobierno y dirección de sus empresas, y abandonen por completo esos sueños de revolución social y de anarquía, que, mientras no se altere el orden establecido, no pueden provocar más que la ruina de la industria y aportar el hambre y la desesperación en los hogares más humildes.»

### Reunión de delegados

Ayer, por la tarde, se celebró la reunión de delegados que estaba convocada.

El secretario del Sindicato, Bruno Navarro, dió cuenta de las negociaciones tramitadas con la Patronal y de cómo se había producido la ruptura.

Informó después de que el Comité había redactado unas nuevas bases, las cuales serían impresas inmediatamente, a fin de que hoy quedasen repartidas y estuvieran estudiadas por los sindicatos para mañana viernes, que se celebrará Asamblea, donde serán discutidas.

Alguno de los delegados se mostró muy extremista.

A este propósito, Gerardo Ibáñez recordó los radicalismos de un ex obrero, quien compaginaba el entusiasmo extremista con el ser confidente de la Policía. Se descubrió, al fin, lo que contenía el sujeto y fué expulsado, y desapareció está.

Siguió combatiendo a los radicales sospechosos.

### OBREROS DEL CERRO NEGRO

En el Gobierno civil

Los huelguistas se sostienen en igual espíritu de lucha y confiados en su triunfo.

Al Comité le fué denunciado que el obrero Vicente Bael pasaba por el Cerro Negro, por las inmediaciones de un tajo, cuando le salieron al paso los capataces Tomás Buitrón, Miguel Cuenca, Agustín Monje y Juan Monje y quisieron obligarle a que cogiese las herramientas y se pudiese a trabajar, bajo amenaza de muerte, que luego fué sustituida por la de obligarle a que se retirase cruzando una zanja de unos dos metros de larga por unos ochenta centímetros de profundidad y llena de cieno.

Apuntado Bael por Agustín Monje con una carabina, tuvo que cruzar la zanja, hundiéndose en el cieno.

El Comité se presentó en el Gobierno civil para allí denunciar lo ocurrido y solicitar del Sr. Bullón que a la mayor brevedad convocase a una reunión con los patronos, antes de que se repitan hechos de análoga calidad al denunciado, que pueden producir la contrarrepresalia.

Por estar enfermo el Sr. Bullón fueron los obreros recibidos por el secretario del Gobierno civil, quien les atendió muy cortésmente.

### Entierro del Sr. Martín Garrido

Ayer, a las once de la mañana, se efectuó el entierro del inspector general de Orden público, Sr. Martín Garrido, quien recibió sepultura en el cementerio de la sacramental de San Lorenzo.

Presidieron el duelo el ministro de la Gobernación, Sr. Piniés; el director de Orden público, Sr. Millán de Priego; el alcalde, conde del Valle de Suchil; el gobernador, señor Bullón, y un hermano y el hijo del finado.

Asistieron, además, el subdirector de Orden público, Sr. Alvaro de Juana; el jefe del Gabinete de identificación, Sr. Mora; una Comisión de jefes y oficiales de la Guardia civil, y una representación de las diez Comisarias de Madrid y varias personalidades.

### AGRESION

Un obrero soldador, llamado Angel Sardiñero Rodríguez, de cuarenta y siete años, ha denunciado que, yendo ayer por una senda que hay detrás del hospital del Niño Jesús, desde un desmonte próximo a la avenida de Menéndez Pelayo le hicieron dos disparos que por fortuna no le hirieron.

El denunciante manifestó ante el juez de guardia que desconoce quién sea el autor de la agresión ni las causas de la misma.

### Carnet para hoy

A las siete de la tarde, entrega al señor Muñoz Degrain de la medalla de oro que le regala el Círculo de Bellas Artes.

—En el Instituto Francés, a la misma hora, conferencia del Sr. Sarraillh.

—A las diez y media de la noche, en Roma, estreno de *Paloma la Postimera*, de Asenjo y Torres del Alamo.

Eza y Matos

Ayer celebró una larga conferencia con el vizconde de Eza y el Sr. Matos el presidente del Consejo de ministros.

La entrevista fué de larga duración. Algunos la relacionaron con el expediente Picasso, por haber ocupado el vizconde de Eza el ministerio de la Guerra cuando ocurrió el derrumbamiento de Melilla y figurar el señor Matos en la Comisión parlamentaria que entiende en las responsabilidades por la campaña.

En efecto, aun cuando durante la entrevista el Sr. Sánchez Guerra explicó todo lo ocurrido con ocasión de las destituciones de los Sres. Anido y Arlegui, los tres conferenciantes dedicaron atención preferente al asunto antes mencionado.

Suponemos que se fijarían de un modo especial en el resultado de las deliberaciones de la ponencia y en la actitud bien definida del Sr. Alcalá Zamora, no dejando de fijarse también en el curso del expediente por lo que respecta al Consejo Supremo de Guerra y Marina, a que aludimos en otro lugar.

Las responsabilidades por la campaña

Hemos oído que mañana se constituirá el Consejo de Guerra y Marina en tribunal de justicia para entender en la labor realizada por el juez militar que tomó sus declaraciones al general Berenguer.

Si es como nosotros suponemos, el alto tribunal se concretará a pasar el expediente al señor fiscal, y cuando éste lo entregue nuevamente al Consejo será la ocasión de pedir al Senado el suplicatorio contra el general Berenguer, si existiese aquel tribunal que así procedía.

Prueba tardía

El Sr. Cambó, comprendiendo el mal efecto que ha producido en la opinión el contenido de sus artículos acerca del problema de Marruecos, publicados en «La Voz», ya que formó parte del Gobierno Maura, que mantuvo el criterio opuesto al en que dichos artículos están inspirados, da a la publicidad una carta dirigida, siendo ministro, a su presidente y en la cual declara su disconformidad con el propósito del intento de tomar Alhucemas.

En dicha carta, en efecto, el Sr. Cambó manifiesta al Sr. Maura esa disconformidad, ofreciendo continuar, sin embargo, formando parte de un Gobierno del cual disienta en materia tan grave y trascendental.

La carta, lejos de justificar al leader regionalista, confirma la razón de los juicios adversos a su conducta de que ayer nos hicimos eco y que se basaban en la misma lógica del Sr. Cambó.

Porque si el contenido de aquella carta respondía a un sincero convencimiento y la claudicación en este caso determina la condena inflexible de la conciencia y de la historia, ¿cómo se librará el Sr. Cambó de esa condenación de su conducta?

¿Pero es que, además, el astuto político catalán habría llegado a publicar esa carta si la operación sobre Alhucemas se hubiese efectuado y hubiera tenido éxito?

Estamos demasiado acostumbrados a las coartadas y a los dobles juegos del Sr. Cambó para que podamos admitir estas tardías y habilidosas pruebas.

El señor Royo Villanova

Noticias recibidas de Santander confirman, afortunadamente, las que ya hablan llegado a Madrid acerca del estado de salud del ilustre senador y catedrático D. Antonio Royo Villanova.

Según las mismas, la dolencia no reviste gravedad ninguna. Se trata de una afección hepática, ya en vías de franca curación, al punto de que muy pronto podrá reanudar el Sr. Royo Villanova su vida normal.

En el Senado y en los círculos políticos y periodísticos, donde tan grandes y merecidas simpatías disfruta el Sr. Royo Villanova, eran ayer acogidas tales noticias con unánime y efusiva satisfacción.

El precio del fluido eléctrico

El ministro del Trabajo, Sr. Calderón, negó ayer exactitud a la noticia publicada por un periódico de que el expediente relativo al aumento del precio del fluido eléctrico está ya resuelto de conformidad con lo propuesto por la Comisión técnica.

El expediente—añadió el Sr. Calderón—estoy estudiándolo yo y pienso resolverlo en breve. Probablemente lo resolveré sin necesidad de llevarlo a Consejo. Pero conste que aún falta la última palabra del ministro.

El rey a La Ventosilla

Después de despachar con el presidente del Consejo, marchó ayer por la mañana el rey a la finca de los duques de Santofía, La Ventosilla, en la provincia de Toledo.

Permanecerá en la citada finca cuatro o cinco días.

La Liga de los Derechos del Hombre. Contra el régimen de las quinceaenas

El próximo domingo se celebrará el mitin organizado por la Liga de los Derechos del Hombre contra la imposición de las quinceaenas prorrogadas. Hablarán los Sres. Unamuno, Botella Asensi, Castrovido, Barcia, Menéndez Pallares y Alborno.

Si no se encontrase otro local más amplio, se celebraría en el salón de actos del Ateneo.

La Caja Postal de Ahorros

En Gobernación se reunieron, presididos por el ministro, los Consejos administrativo y de vigilancia de la Caja Postal de Ahorros. La reunión, que ha sido una de las que cada tres meses celebrarán dichos Consejos bajo la presidencia del ministro, versó sobre la marcha y funcionamiento de aquella institución.

El Consejo de Instrucción pública

Bajo la presidencia del ministro del ramo se reunió ayer por la mañana el Pleno del Consejo de Instrucción pública para dar posesión de la presidencia consultiva al ex ministro Sr. Prado y Palacio, marqués del Rincón de San Ildefonso, como igualmente para cubrir las vacantes de vocales producidas por fallecimiento.

Entre el ministro de Instrucción pública y el nuevo presidente se cambiaron los discursos de rúbrica.

TEMAS MILITARES

La conferencia del general Cavalcanti

Sevilla, 25.—En el Círculo Militar ha dado su anunciada conferencia el general Cavalcanti.

Desarrolló el tema «Bosquejo del pretérito, del presente y del futuro de las instituciones militares».

Al levantarse a hablar el general Cavalcanti fué saludado con una salva de aplausos.

Me considero incapaz—dijo—de trazar las génesis de las instituciones militares, que constantemente varían sus esencias y que han seguido un rumbo paralelo a las conmociones sufridas por el mundo. Como los que acaso podemos ocuparnos del pretérito, gracias a la labor que otros hicieron, exponiendo la significación de los hechos, vamos a ocuparnos del presente. ¿Cómo atrevemos a predecir el futuro cuando las constantes variaciones hacen imposible prejujurar lo que pasará mañana? Desde el derrumbamiento del poderío militar de España hasta la campaña de Cuba, las instituciones militares, como todas las instituciones, fueron juguetes de utopías, y desde entonces, un virus que se infiltró entre nosotros ha ido descolorando la sangre de que se nutren las instituciones militares hasta amenazar la vida de la propia institución. Recordó el pasado, diciendo que nadie nos ha podido aventajar en poderío militar, y recuerda la epopeya del descubrimiento de América y los episodios de la guerra de la Independencia, que constituyen un motivo de orgullo para todos los españoles. Nuestra raza, portabandera del cristianismo y creadora de naciones, ha sido admirada siempre, y aunque nuestro poderío ha decaído, no ha claudicado un punto el nervio de la raza.

Refiriéndose al Tratado de París, dice que desde entonces nuestra patria, deprimida y agobiada por reveses e infortunios, se ve agitada por pasiones y dividida en partidos y grupos, inspirándose cada grupo en un plan distinto; y cuando alguno de estos grupos cometen yerros, se decía que esto sólo pasaba en España. Entonces, el interés patrio parecía alejarse de todos; en algunas regiones españolas hubo síntomas de separatismo, la masa popular estaba desorientada, y si no se derrumbó la nación fué debido a los cuidados de la reina doña Cristina y a nuestro joven rey, después que supieron llevar a la nación por cauces más serenos, preocupándose de su porvenir. Enferma la patria, no podía el Ejército, principal órgano, vivir con la natural robustez. Así como todos los organismos de una nación, necesitaba reorganizarse, porque un velo lo ha empañado recientemente.

Pasa a tratar de nuestra situación militar, diciendo que necesita la benevolencia de sus oyentes. Es indudable que hay malestar en el Ejército, y los que lo dirigen deben saber despertar la confianza, único medio de saber conservar los fundamentos jerárquicos y la disciplina, sin lo cual no hay libertad, ni Ejército, ni nada.

El mando está obligado a reconquistar la confianza para poder ir a la reconstrucción del Ejército. Este es una máquina compleja, que no puede funcionar sin que estén bien organizados los elementos que constituyen sus engranajes. Son tan complejas las causas de este malestar y de este disenso, que en ellas van envueltas la idea de descentralización. El Poder central se ocupa de los asuntos que en el Parlamento se suscitan y deja a otros el estudio de cuestiones técnicas, que no pueden variar con la vida efímera de los ministros que forman el Gabinete de un partido político.

Añade que el Ejército está falto de unidad en cuanto a sus distintos aspectos técnicos y económicos. Luego habla del espíritu de Armas y Cuerpos, que ha podido dividir al Ejército.

Sería negar lo existente querer ocultar que los últimos sucesos de África han creado alrededor de nuestro Ejército un ambiente de pesimismo, que todos los militares están obligados a desvanecer.

Estamos todos obligados a que la nación resurja, y no es necesario ser profeta para predecir que estamos en vísperas de grandes trastornos. Nosotros, por prudente previsión, tenemos que prepararnos para cuando lleguen.

Nunca como entonces necesitarán los militares contar con un alto prestigio para que se les aceptase como elementos directores. Tenemos el deber de ser guías de los elementos culturales, y, por tanto, vivir estrechamente entrelazados con el elemento civil; nuestra misión está próxima a llegar al apogeo. Nosotros tenemos que encauzar las conciencias, los intereses y los capitales para que se desenvuelvan sin revolución; pero para esto necesitamos sentir amor purísimo por nuestra profesión, por el desenvolvimiento de las instituciones militares; pero bajo un concepto amplio y general. En este concepto, el más insignificante conato de sectarismo es una ofensa. Yo tengo inmensa devoción por la Infantería, habiendo podido convencerme de que los batallones bien preparados pueden ser emulos de los famosos Tercios de Flandes.

Elogia al Arma de Caballería, recordando la acción de Taxdir, en la que la suerte le depa- ró dirigirla y enaltece a los ingenieros, recordando su comportamiento en Tizza. Tiene frases de alabanza también para todos los elementos del Ejército, y termina haciendo protestas de amor a las instituciones y Cuerpos militares.

Evoluciones celibata- rias del clero latino

No se contentó la Iglesia con la ley anulatoria del matrimonio de los clérigos, formulada en el Concilio II de Letrán. Sabía muy bien que los canonistas escolásticos nos reimos del lucero del alba; parece que en todo tiempo hemos andado en busca de leyes eclesiásticas nuevas para darnos el gusto de hallarles el escape y hacer lo que nos dé la real gana.

Bonifacio VIII era muy listo, y lo comprendió así. La Iglesia ha querido dar siempre la plenitud de la eficacia a la ley del celibato. Bonifacio VIII se esforzó por elevar a ley divina la ley puramente eclesiástica del celibato, que con alguna facilidad podían burlar los teólogos y canonistas. Efectivamente, pretendió obligar a los clérigos que se ordenasen de órdenes mayores a hacer voto solemne de castidad, elevando a tal categoría la promesa de castidad hecha por los clérigos al ordenarse. Así quedaba convertida la ley humana en ley divina, porque es claro que el voto hecho por el hombre a Dios no le obliga por ley alguna humana, sino por ley natural, que ningún Papa ni hombre alguno puede abolir; y tratándose del voto, aunque el Papa puede dispensarlo, no puede hacerlo válidamente sin causa justificada.

Bonifacio VIII pretendió, en lo que pudo, que ninguna abolición de la ley eclesiástica del celibato, que algún Papa, coaccionado, pudiese decretar, llegara a alcanzar a los ya ordenados, atados con voto, que es independiente de toda ley humana. Lo pretendió, digo; pero no había manera de lograrlo, porque el carácter de solemnidad del voto es de puro derecho eclesiástico, y sólo el carácter de solemnidad anula los matrimonios, no el voto simple.

Así y todo, vinieron los teólogos escolásticos, y, en voz muy baja, por no ser irrepetuosos, le dijeron a Bonifacio VIII: «Que te lo has creído!» Efectivamente, hoy queda hecho papilla el voto solemne de castidad; digo hoy, ya en los propios días de Bonifacio VIII. Léase en los autores de Moral que la doctrina más probable (yo no sé por qué) es la de que la promesa de castidad hecha por los clérigos al ordenarse tiene naturaleza de voto; pero ningún teólogo sensato niega probabilidad a la sentencia contraria. Y como ley que no es cierta no es ley, según el principio fundamental del Probabilismo, los clérigos pueden proceder como si no hubieran hecho voto alguno, y ya saben ellos (al menos lo deben saber) lo que esto significa. Al público sólo le interesa darse cuenta de que el clero ha hecho siempre gran resistencia a las ataduras celibatarias, lo cual debe tener siempre presente el legislador.

Conste que en las clases de Teología Moral que se dan en los seminarios ha sido costumbre no hablar de esta controversia. En general, se hace tragar a los pobres muchachos que hay voto, oprimiendo sus conciencias indebidamente.

Conste también que yo considero al celibato más en armonía con el espíritu sacerdotal de la nueva ley, conforme he podido aprender en la Sagrada Escritura y en la tradición apostólica y eclesiástica.

El Concilio Tridentino hizo suya la ley celibataria, en su doble carácter de prohibente e irritante, en el canon nueve de la sesión XXIV.

La ley celibataria hoy vigente para los ordenados desde el 19 de Mayo de 1918 directamente y en su totalidad, y para los ordenados antes en lo favorable, porque se trata aquí de cosa odiosa, se contiene en el canon 132, y dice así:

«A los clérigos constituidos en órdenes mayores les están prohibidas las nupcias, y están de tal manera obligados a guardar castidad, que al pecar contra ella se hacen también reos de sacrilegio, salvo lo prescrito en el canon 214, párrafo primero.

Los clérigos menores pueden contraer nupcias; pero, no siendo el matrimonio nulo por violencia o miedo infundido a aquellos, quedan separados por el mismo derecho del estado clerical.

Al casado que, sin dispensa apostólica, recibió, aunque de buena fe, órdenes mayores, le está prohibido el ejercicio de éstas.»

Las curiosas consideraciones que inspira esta ley son para otro día.

JAIME TORRUBIANO RIPOLL

Movimiento obrero

El seguro de vejez

En el domicilio social de la Juventud socialista de Barcelona ha dado una conferencia Ramón Palomas, y trató de la importancia que para el régimen del seguro obligatorio de vejez tiene el nombramiento de la Comisión asesora patronal-obrera, que tanto ha de contribuir en el arraigo y perfeccionamiento del régimen.

Agregó que cada día de retraso en el funcionamiento de dicha Comisión representa ahora lo que antes la pérdida de un mes.

De acuerdo con el criterio del conferenciante, dirigieron telegramas al Instituto Nacional de Previsión y a los vocales obreros en el mismo, así como a las camaradas propuestas en otras provincias para dicha Comisión permanente.

Conferencias

Esta tarde, a las cinco y media, dará Fernández Quedé la conferencia que corresponde al Grupo sindical socialista de albañiles. Y hablará acerca del tema «Impresiones de mi viaje a Viena».

Manuel Cordero prepara tres conferencias, la primera de las cuales la dará pasado mañana 28, a las seis de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para desarrollar el siguiente tema: «Lo que yo he visto y oído en mi viaje a Alemania».

El acto ha sido organizado por la Agrupación socialista.

Nueva Agrupación

En Alcázar de San Juan se ha constituido la Agrupación socialista, que ha elegido el siguiente Comité:

José Lordale, presidente; Francisco Muñoz, vicepresidente; Julio Pérez, secretario; Perfecto Octavio, vicesecretario; Nicolás Castillo, tesorero; Pablo Molina, contador; Luis Ortiz, José Mejías, Gorgonio Castellanos, Félix Quirallé y Manuel Bustamante, vocales.

Los socialistas franceses

El partido socialista francés ha acordado convocar su Congreso nacional para los días 1, 2, 3 y 4 de Febrero próximo.

Juan Larquet saldrá pasado mañana para Norte-América, donde dará una serie de conferencias socialistas en distintas localidades, y a lo cual se opondrá el Gobierno de Washington.

Reuniones

Albañiles.—Han aprobado los siguientes puntos del orden del día: Once expedientes favorables de pensión vitalicia y tres peticiones de inutilidad; expulsión de cuatro compañeros que hicieron traición en la huelga Madrid-París; supresión de la Comisión gestora y tramitación de los asuntos que afectan a la sección de resistencia por la Federación local de la edificación, y transferencia del periódico de la Sociedad a la Federación local, convirtiéndolo en órgano de ésta.

Respecto del proyecto de escuela técnica de albañiles, se acordó publicarlo íntegro en «El Trabajo», a fin de que lo conozcan todos los asociados antes de ser discutido y aprobado definitivamente.

Convocatorias

Carboneros.—El domingo 29, a las tres y media de la tarde.

Albañiles.—Esta tarde, a las seis.

Impresores.—Esta noche, a las diez.

Montepío de panaderos.—Esta tarde, a las seis.

Guarnicioneros.—Esta noche, a las nueve.

NECROLOGICA

Don Juan Camprubí

En su finca de San Vicente de Llanerías (Barcelona) ha fallecido nuestro querido amigo D. Juan Camprubí y Soler, diputado provincial por el distrito de Mataró, hombre de grandes iniciativas industriales, muy querido y respetado en Cataluña.

Era el Sr. Camprubí una figura saliente en la política de la izquierda catalana, a quien la muerte ha arrebatado, después de larga y penosa enfermedad, cuando todavía podía esperarse muchos frutos de su inteligencia, su cultura y su recia y fecunda voluntad.

Quantos se honraban como nosotros con la amistad de Juan Camprubí, caballero perfecto, corazón sano, alta y noble idealidad, rendirán a su memoria el homenaje que merece.

LA LIBERTAD se lo dedica muy sentido, asociándose al dolor de su viuda y de su hija.

Los teatros

ESLAVA

Inauguración: «El conflicto de Mercedes», por Pedro Muñoz Seca

Con un tema dramático de esos que se encuentran en cualquier parte—y muy particularmente en dos o trescientas comedias sobre el mismo asunto—, la innegable habilidad teatral de D. Pedro Muñoz Seca ha sabido pergeñar una obra de éxito seguro—si no brillante—, y con la viabilidad suficiente para llegar al fin entre aplausos unánimes y sin grave riesgo de zozobra en su dilatado desarrollo. La coincidencia de una madre y su hija en el amor del mismo hombre—acreditadísimo «conflicto» dramático de toda antigüedad es «El conflicto de Mercedes».

La intervención del primo tarabana y corazón de oro y del abuelo mundano y confidente no remozan gran cosa la conocida fábula. El hecho de soslayar las complicaciones más lógicas—y peligrosas—de semejante situación para convertir en comedia amable el drama terriblemente «natural» que pudiera sobrevenir, y suele producirse con sus complejidades sentimentales y sensuales en la vida real, es tal vez la única novedad que esta obra ofrece. Y no por su derivación a lo cómico, que pudiera tener una estúpida significación humana al estilo de Rabelais, sino por el modo de mechar o trufar el asunto con divagaciones bufas y graciosas—algunas admirables y otras francamente inoportunas.

Catalina Bárcena estuvo muy bien, porque no tomó su papel demasiado en serio, y fué la ingenua vagamente ilógica y superficial que el caso requería.

Y mejor lo hizo Manolo Collado, que no echó su parte demasiado a broma, y dentro de una naturalidad exquisita dejó entrever, con la debida sobriedad, el fondo sentimental y simpático del tipo «clásico» que representaba.

El público estuvo a su vez muy bien aplaudiendo la obra, celebrando francamente la interpretación y haciendo salir a escena al autor—si bien, en ocasiones—en las escenas sentimentales, sobre todo—, pensó añadir a los latinajos que el protagonista prodiga uno aproximadamente aplicable a Muñoz Seca cuando quiere ponerse serio: «Ne sutor ultra crepidam».

MANUEL MACHADO

TAMBIEN EN ASTURIAS

Oviedo, 25.—Cerca de Laviana detuvo la Guardia civil a un individuo sospechoso, llamado Manuel Díez, porque se negó a ser cateado.

Cuando la Guardia civil lo conduca por la carretera Díez intentó fugarse y echó a correr a toda velocidad.

Los guardias le dieron el alto varias veces, y como no fueran atendidos dispararon contra Díez, matándolo.

DE SOCIEDAD

Una boda

En Valladolid se ha verificado el enlace de la bella señorita María del Carmen Díez del Corral, hija del ilustre ingeniero D. Ramón, con el joven juez de primera instancia D. Alberto Stampa, hijo del popular ex alcalde, don Leopoldo.

El matrimonio, celebrado por el arzobispo Sr. Gandasegui, en la capilla de su palacio, ha constituido un acontecimiento en la vieja ciudad castellana.

En honor de la infanta Paz

En el artístico palacio de los príncipes Meas Egón de Hohenlohe Langerburg, se ha celebrado ayer un almuerzo en honor de la infanta doña Paz y el príncipe D. Luis Fernando de Baviera y su hija la princesa Pilar.

Con las augustas personas citadas se sentaron a la mesa, además de los dueños de la casa, el infante D. Fernando y duquesa de Talavera.

La señorita de Iturralde

El día 11 del corriente falleció en Suiza, víctima de cruel dolencia, la angelical señorita Rosa de Iturralde y Orbegoso, hija de don Joaquín, cónsul general de España en Buenos Aires, que pertenece a ilustre familia extremeña.

Los restos de la malograda niña han sido trasladados a Madrid y han recibido sepultura en el panteón de familia del cementerio de la Sacramental de San Isidro.

Boda aristocrática

En la iglesia de Huérfanos del Corazón de Jesús, admirablemente adornada de flores blancas, ha tenido efecto ayer, a las doce de la mañana, la boda de la encantadora señorita Joaquina Despujol y Reynoso, baronesa de las Torres, con el joven diplomático y gentilhombre D. Luis Álvarez Estrada y Luque.

La novia vestía traje de «crepe marroquín», con largo velo de gasa y vallosas perlas. El novio llevaba el uniforme diplomático. Fueron padrinos la señora viuda de Despujol, que se adornaba con hermosas joyas, y su figura se destacaba con traje negro y mantilla de encaje, y el padre del novio, don Luis Álvarez Estrada, de maestrante de Sevilla.

Fueron testigos, firmando el acta, por la baronesa de las Torres, su hermano el barón de la Torre de Bujarnés, sus tíos D. Francisco de Reynoso, ministro de España en Berna; D. Laureano Oruña, el marqués de Olliver y su primo el marqués del Castillo de Jara, y por el novio, el subsecretario de Estado, Sr. Palacios; el marqués de Camarines y D. José Luque.

Los testigos iban de uniforme. Bendijo la unión el arzobispo electo de Valencia, doctor Melo, quien pronunció una sentida plática.

Terminada la ceremonia, los invitados fueron obsequiados con un espléndido «duncho», servido en una de las dependencias del Asilo. Entre la concurrencia asistieron la duquesa de Sessa, marquesas de Luque Salmás, Puebla de Rocamora, Benicarló, Prado Antón, Amboage, Ahumada, Golcorrotea, Cueva del Rey, viuda de Cueva del Rey, Bóveda de Liria, Monroy y Valdeiglesias.

Condesas de Limpías, Sierrabella, Torre de Cela, Floridablanca, Oliva y Ardales del Río. Vizcondesa de Eza.

Señoras y señoritas de Saavedra, Escobar, Izquierdo, Illana, Plá, Pérez del Pulgar, Santos Lara, Rivero, Villar y Villate, Bermúdez de Castro, Benito, Semprún, Marichalar, Collantes, Hernández, Monjardín, San Millán, Bustos, Mazorra, Picoaña, Fuensanta de Palma, Bermúdez Reina, Escrivá de Romaní y miss Barrón.

Los novios, que recibieron muchas felicitaciones, marcharon en automóvil a El Encol, propiedad de la marquesa viuda de Luque. De allí marcharán a Budapest, en donde se encuentra destinado el barón de las Torres como segundo secretario.

Notas varias

En la iglesia de la Concepción Real de Calatrava se reunirá hoy jueves, a las cuatro y media, el capítulo de la Orden Militar de Alcántara, para armar caballero e imponer el hábito de la primera a D. Manuel Pérez de Guzmán y San Juan, hijo de los duques de T'Serclaes.

—Se encuentra muy mejorado de las lesiones sufridas a consecuencia de un accidente el senador conde de los Gaitanes.

BRUMMED

Ayuntamiento

¡Vaya un kilo!

El alcalde decomisó ayer, en el mercado de la Cebada, 1.259 kilos de fruta, por no hallarse en condiciones para el consumo.

En los Mostenses decomisó 250 kilos de pescado.

Y, además, multó en 50 pesetas al tabernero establecido en Almendro, 13, por exponer una pieza de un kilo en el cual faltaban 180 gramos.

Hispanoamericanismo

El alcalde, conde del Valle de Suchil, ha recibido los siguientes telegramas:

«Pueblo nicaragüense agradece hondamente por mi medio el homenaje tributado por el Municipio de Madrid al excelso poeta Rubén Darío.—Diego M. Chamorro, presidente de Nicaragua.»

«Municipio y pueblo nicaragüense, vivamente conmovido, agradece Ayuntamiento y pueblo de Madrid alta honra dispensada nuestro querido poeta Darío, complaciéndose corresponder honroso saludo.—José Solórzano Díaz, alcalde municipal.»

Los coches cerrados

El delegado de carruajes ha ordenado que sin perjuicio de la inspección que pasará a los coches cerrados de alquiler, la Sociedad de alquiladores los ponga inmediatamente en circulación, para evitarle al público los peligros y las molestias de los coches abiertos en esta época del año.

# ESPAÑA INDUSTRIAL

**Onil (Alicante)**  
**FRANCISCO MERIN PEREZ**  
 Sucesor de Eduardo Juan  
 Fábrica de muñecas

Es la segunda vez que mentamos esta gran industria, la primera de España en su género, y al renovar nuestras impresiones quedamos tan sorprendidos como la vez primera.

En la nave amplísima y alta por la que empezamos nuestra visita, vemos montañas de piernas, de brazos, de torsos, de cabezas, que bajo las hábiles manos de las lindas obreras van articulándose hasta formar lindísimas muñecas de caras picarescas y rosadas; ojos negros, azules, pardos o verdes; cabelleras blondas u oscuras y lujosamente ataviadas.

Observamos infinidad de tipos y de tamaños, desde el muñeco diminuto que vale quince céntimos en fábrica, hasta la gran muñeca de tamaño de niña de ocho años, que luce artística y sedosa cabellera, ojos brillantes y móviles, elegantes actitudes y vestido fastuoso a la última moda, que vale 150 pesetas. Entre estos extremos colocan ustedes 1.170 variedades, y comprenderán que los ojos clasificados en cajas llenan estanterías; que las telas, cabritillas, cintas, botones y todo lo necesario para los trajes ocupen el espacio de un buen establecimiento, y que en la sección de coquefunciones funcionen veinte máquinas «Singer».

El gerente, D. Manuel Blanquer Valor, que nos acompaña, más aplomado en su orientación industrial—el Sr. Blanquer es abogado—, nos guía por los departamentos auxiliares, como simaçon, depósito de cartones, de drogas, barnices, colores, colas, pinceles, hilos de alambre y gutaperchas; talleres de caja de cartón y madera para los envases, y a las oficinas recientemente instaladas con un gusto exquisito y mueblaje moderno y elegante.

La Dirección de la fábrica no descansa para conservar su indudable supremacía en la industria, siguiendo escrupulosamente las modas de la infancia y creando nuevos modelos.

Acaba de lanzar al mercado el bebé «Eureka»—suigo «Pepito»—, juguete lindísimo de tan delicada y artística construcción que puede competir con cualquier juguete extranjero. Otra novedad es la fabricación de muñecos de trapo, que se presta a mayor flexibilidad para las actitudes y a los innumerables golpes y caídas que llevará en su breve existencia.

El Sr. Merin tiene una fábrica de cartones en Cocentaina, que sirve de auxiliar a esta de Onil, que es la primitiva de la localidad, y que con su florecimiento ha nacionalizado una industria de la que éramos tributarios al Extranjero, habiendo contribuido no poco a ello la habilidad y espíritu de arte de estas bellas obreras levantinas.

## JOSE JUAN SANTONJA

Es un propietario de Onil que ha obtenido recientemente la corresponsalia del Banco de España para dicha población, Ibi y Castellón. El Banco de España ha hecho una elección acertadísima por la garantía personal que ofrece el agraciado y por su actividad e inteligencia.

El Sr. Juan Santonja es alcalde de Onil, y la circunstancia de que, no obstante su juventud, goce de la confianza de su pueblo y de la del primer establecimiento de crédito de España, dice más en su elogio que cuantos ditirambos pudiéramos dedicarle.

Pueden, pues, darse por enterados los que se dedican al negocio de Banca de que en Onil nace un nuevo banquero de solvencia moral y económica.

## J. CONCA Y COMPANIA

Fábrica de licores, anisados y jarabes  
**Benejama (Alicante)**

Se titula esta fábrica «Destilería La Aurora», y lo ha sido verdaderamente. No de otra manera se concibe en un negocio de tan recia competencia un éxito tan definitivo, pues la destilería fundada hace dos años tiene ya una clientela en la región levantina, especialmente Valencia, que asegura la salida de su producción.

Los toneles y botellas de su depósito nos muestran la variedad de sus fabricaciones: vermuth, jarabes, anisados y licores diversos, todos compuestos de alcoholes finísimos e ingredientes de primer orden.

Las especialidades de esta fábrica, con las que han conquistado su rápido prestigio, son:

Anís Benejama, Coñac  
 Conca y Kola Conca,

licores preferidos por cuantos les han probado.

**TOMAS CAMARASA**  
 Agua de seltz

**Biar (Alicante)**

El Sr. Camarasa, propietario del Centro recreativo «Abellara», como fabricante de gaseosas, no sólo monopoliza el consumo local sino que ha extendido sus negocios a toda la provincia de Alicante.

Las riquísimas aguas de Biar con otros saludables componentes han realizado este éxito que cada vez abre nuevos horizontes mercantiles al simpático Camarasa.

**PUCHE Y CANDELA**

Elaboradores y exportadores de vinos  
**Yecla (Murcia)**

Los vinos de mesa que se producen en Yecla son estimadísimos en todas partes.

Los bodegas de los Sres. Puche y Candela, montadas con todos los elementos mecánicos de la moderna industria vinícola, elaboran unos 600.000 litros anualmente, que se envían en su mayor parte al Norte de España, en donde la pureza y finura de estos caldos le han asegurado un gran consumo, y en algunos puntos un sobrepeso con relación a sus similares.

Esta firma tiene ya adquirida la maquinaria para montar una fábrica de cordaje de esparto, negocio muy adaptado a la locali-

# ¡¡EUREKA!!

El mejor calzado de España y el más barato en su clase  
**NICOLAS M. RIVERO, 11, y MONTERA, 35**

## Sección económica y saldos

**CARRERA DE SAN JERÓNIMO, NUM. 46**

Miles y miles de pares a mitad de precio

dad que tiene muy próximos los montes que producen esta planta fibrosa.

Tocan también los Sres. Puche y Candela el negocio de Banca, como corresponsales del Banco Español de Crédito, y por el número y desarrollo de sus negocios están considerados como de los industriales de más iniciativas y de más sólido prestigio de la población.

### AMADO PEÑA

Fábrica de tejidos  
**Yecla (Murcia)**

A los cuatro años de su fundación, y a pesar de sus dos mil operarias, en muchas ocasiones se ve imposibilitado el Sr. Peña de poder atender a la demanda que le llega de todas las regiones españolas, lo que es su mayor elogio.

Produce esta fábrica manteletas, jerseys y toda clase de novedades para señora y niños en artículos de punto de lana.

### Conferencias de radioterapia

Por invitación de la Facultad de Medicina de Madrid, el sabio profesor doctor Wintz, de la Universidad de Erlangen, dará una serie de conferencias sobre sus recientes trabajos de radioterapia.

Las conferencias serán gratuitas y se celebrarán los días 30 y 31 del corriente, y el 2 y 3 de Noviembre próximo, en la Facultad de Medicina de Madrid.

### BAJAN LAS GABARDINAS

inglesas, con forro de seda, desde 40 a 150 pesetas.

El 70 por 100 más barato que en las tiendas del centro. Aquí no pagáis ni el sitio ni el lujo de la calle.

### Sastrería de Angel Ligeró

Toledo, 111, y Bastero, 2 (chafalán)  
 Teléfono 43-77 M.

No fijaos en la calle, fijaos en vuestros bolsillos.



### PINEDA MONTERA, 2

SASTRERIA  
 Sastrería y paños ingleses, por metros

### Calzados Peláez

Los mejores y más baratos

Para caballeros: botas y zapatos

clase inmejorable, 35 y 40 pesetas

2, Clavel, 2

### Enfermedades nerviosas

Epilepsia, corea, eclampsia, histerismo.—Consulta particular del doctor Barrado, Ancha de San Bernardo, 40, principal (antes Santa Brígida, 1).

### El mejor chocolate

Isidro López Cobos.—GENOVA, 4, Molino  
 Muy rico.—Una peseta paquete

### Nuestros folletones

Como ya hemos anunciado a nuestros lectores, muy pronto comenzaremos a publicar una bellísima novela nueva, de Eduardo Zamacois, titulada

### «Memorias de un vagón de ferrocarril»

narración de una extraordinaria emotividad, en la que su autor, exquisito literato, relata con un estilo impecable las más interesantes y melodramáticas peripecias.

El autor de la hermosa novela, cuya publicación vamos a alternar con *Los misterios de París*, es uno de los escritores de mayor prestigio como novelista y un maestro en el arte de conmover al lector.

### «Memorias de un vagón de ferrocarril»

será una serie de aventuras curiosísimas, de escenas altamente dramáticas, una descripción pintoresca de las regiones españolas, ya que el vagón de Zamacois recorre todas las líneas de nuestra patria, y será también un desfile de tipos de todas las clases sociales, porque lo que comienza siendo un aristocrático coche de primera, acaba, por la acción del tiempo, en un destaralado y popular vagón de tercera, donde viajan los humildes, los que poco o nada tienen, el hampa.

Y no nos cansaremos de repetir que en

### «Memorias de un vagón de ferrocarril»

el interés, la emoción, lo melodramático, se visten con bellísimo ropaje literario. Eduardo Zamacois, en ésta su última novela, es un folletínista maestro en el género, sin dejar de ser un literato exquisito.

Es raro hallar en la producción de un estilista una fábula de palpitante interés, en la que los nervios del lector son frecuentemente sacudidos por las más intensas emociones. Esto lo consigue Zamacois en la novela que, alternándola con *Los misterios de París*, comenzaremos a publicar muy en breve en nuestro folletón.

## NOTICIAS

Comedores de Caridad Montero (calle del Pacífico, núm. 48).—Como en años anteriores, el día 1 de Noviembre tendrá lugar la apertura de estos comedores.

Todos los días hasta el mes de Abril, y hasta las doce de la mañana, se servirán doscientas raciones de pan y comida sana y bien condimentada a otros tantos necesitados.

Estas raciones, completamente gratuitas, serán despachadas, ya para consumirlas dentro del local, ya para llevarlas cada cual a su casa o donde más le convenga a los portadores de vales que se entregarán y distribuirán entre los verdaderos necesitados, entre los que por pudor ocultan su miseria y no entre los profesionales explotadores de la caridad pública y privada.

op onbu(1) vponpsq vumrtioqsa pufedpos  
 Alba, 3, principal).—Esta Sociedad celebrará una conferencia pública hoy, a las nueve y media de la noche, en la que el doctor Ruiz Ibarra disertará sobre el tema «Las ideas vegetariano-naturistas en el momento actual».

Nuevas escuelas.—La Sociedad Cultura y Progreso, del barrio de Bellas Vistas, inauguró el nuevo local adquirido para las escue-

las de la misma en la calle de José Calvo, núm. 6, el pasado domingo, con una gran velada para los socios, que se celebró de nueve de la noche a una de la madrugada, y en la que se hizo un precioso regalo a las señoras concurrentes.

Las clases diarias para los niños de los socios dieron principio el lunes, a las horas reglamentarias, estando a cargo de la distinguida profesora señorita Roca.

Atenta dicha Sociedad a velar por la cultura de los vecinos de la barriada, abrirá las clases nocturnas para adultos el 2 del próximo Noviembre, estando a cargo de las distintas materias distinguidos profesores.

Instituto Español Criminológico.—Ha quedado abierta en la conserjería del Colegio de Médicos la matrícula gratuita para el curso de Psiquiatría forense que anualmente explica el doctor César Juarros.

Las clases tendrán lugar a partir del día 27, todos los viernes, a las seis de la tarde, en el Museo Antropológico (Paseo de Atocha).

Sólo los alumnos matriculados serán admitidos a las sesiones prácticas en el Manicomio de Leganés.

Agrupación excursionista de arte Heilos.—Se pone en conocimiento de los socios de esta Agrupación que, a partir de esta fecha hasta últimos del presente mes, queda abierta la matrícula, que es completamente gratuita para el curso de declamación teórico-práctico.

Las inscripciones, todos los días en secretaría, de diez a doce.  
 Fomento de las Artes.—Atendiendo a lo solicitado por muchos señores que desean inscribir a sus hijos en las enseñanzas que desde hace setenta y cinco años sostiene esta Sociedad, la Junta directiva acordó prorrogar la matrícula con el carácter de ordinaria, hasta fin del mes actual.

En el domicilio social, San Lorenzo, 15, pueden pedirse programas y hacer las inscripciones todos los días laborables, de cinco a seis y media de la tarde y de nueve y media a once de la noche.

Los días 30 y 31 del corriente mes y 3 y 4 del próximo Noviembre, el profesor de la Universidad de Erlangen, doctor Wintz, dará una serie de conferencias en la Facultad de Medicina de la Universidad Central, versando sobre los temas siguientes:

- 1.º Técnica radioterápica del cáncer de la mama.
- 2.º La electroelectrolisis.
- 3.º La irradiación del ovario y su influencia sobre el conjunto del sistema endocrino y secreción interna.
- 4.º Tratamiento de las enfermedades antes y después de la irradiación.

## RON BACARDI

La «Tertulia Navarra», que con el mayor éxito viene celebrando desde su fundación brillantes reuniones, a las que asisten distinguidas familias de la colonia, ha organizado una velada concierta, que se celebrará en sus salones del Palace Hotel el próximo domingo, 29 del corriente, a las seis de la tarde.

La Defensa Mercantil Patronal pone en conocimiento de los comerciantes e industriales que en sus oficinas, de siete a nueve, pueden adquirir informes relativos a las modalidades de la nueva tributación.

En la tenencia de alcaldía del distrito del Centro se entregará a quienes justifiquen ser sus dueños un reloj de pulsera de señora y un llavero con varias llaves, encontrados en la vía pública.

## Bolsa de Madrid

La Bolsa acusa mucha firmeza por lo que a fondos públicos se refiere, ganando la partida de Interior 35 céntimos al quedar a 70'75. El Exterior está sostenido, y los Amortizables 5 por 100 suben de 70 a 90 céntimos.

Tesoros y Cédulas Hipotecarias, encalmados.

Sigue firme el Banco de España, que pasa de 580 a 582. Ferrocarriles, Felgueras y Azucareras preferentes, ofrecidos.

Los francos franceses y belgas muy sojos, perdiendo 1'20 y 2 por 100, respectivamente. Las libras ganan siete céntimos, y los dólares, uno. Los marcos cierran como la vispera, a 0'25; pero después de la hora había papel a más bajo precio.

## DE SEVILLA

Arrollado por el tren

Próximo al sitio llamado La Barqueta fue hallado el cadáver de un hombre de unos cuarenta años de edad, pobremente vestido, que había sido arrollado por el tren. Se ignora si se trata de un suicidio o de un accidente.

Amaina el temporal

Desde Sanlúcar dan cuenta de que por haber amainado el temporal ha zarpado de la Carraca la escuadrilla de submarinos, formada por los sumergibles «Isaac Peral», «A. 1», «A. 2», «B. 1», «B. 2», «B. 3», el buque auxiliar «Canguro» y el remolcador «Ciclope».

## Los partidos políticos

Los federales.—Se convoca a todos los afiliados al partido federal a la Asamblea general extraordinaria que se celebrará hoy jueves, a las nueve y media de la noche, en el Circolo del partido, Pizarro, 15, principal.

Se suplica la más puntual asistencia.

## EL TIEMPO

Durante las últimas veinticuatro horas persistieron los aguaceros en Levante y Andalucía; también llovió en el centro de España.

La temperatura máxima de anteaer fue de 26 grados en Alicante, y la mínima de ayer ha sido de uno en Sorla.

En Madrid, la máxima de ayer ha sido de 13,8, y la mínima, de 0,9.

Tiempo probable para hoy

En toda España: Tiempo de cielo nublado y descenso de la temperatura.

## BIBLIOGRAFIA

### Editorial Eva

Ha puesto a la venta tres interesantes novelas para señoritas: M. Maryan, «LA HERENCIA DE BOISREDON», Jeanne de Coulomb, «LA CASA DE LOS GABALLOS»; Matilde de Aiguiseperse, «KERDELEC QUIERE, KERDELEC PUEDE», 4 pesetas, Librería Renacimiento, Preciados, 46.

### Renacimiento

Se han puesto a la venta las siguientes obras: LANDELLE, «ODIO A BORDO», 5 ptas.; WILLY, «LA QUERIDA DE ES. TETAS», 4,50 ptas.; NEKRASOV, «CATA LINA DE RUSIA», «LA INSACIABLE?», 4,50 ptas. RUBEN DARIO, «PEREGRINACIONES», tomo VI de sus obras completas, 4 ptas. Librería Renacimiento, Preciados, 46.

### «El rastrero»

Acaba de publicarse esta hermosa novela castellana e inédita de

**JOSE MAS**

Costumbres rarísimas, desconocidas para muchos españoles. Del mismo autor, «Los sueños de un morfinómano», tercera edición. Editorial Rivadeneyra y librerías.

### Oposiciones al Cuerpo Pericial de Contabilidad del Estado

No publicándose Contestaciones nuevas al actual programa de dichas oposiciones, EDITORIAL REUS, S. A., ha puesto a la venta sus Contestaciones que sirvieron para el programa anterior, y como complemento, recomienda a los opositores las obras de Angulo, «Cálculo superior»; Ruiz Tatay, «Teorías modernas sobre el interés compuesto»; Gasco, «Cálculos mercantiles»; Fábregas, «Legislación de Hacienda»; Gascón y Marín, «Derecho administrativo», y nuestras Contestaciones de Auxiliares de contabilidad. Preciados, 6; de provincias, a Cádiz, 3 duplicado.

### «La Novela de Amor»

Publica esta semana un número extraordinario que contiene una interesante y graciosa novela, titulada

### «Las conquistas de Alejandro»

original del amenísimo y admirable escritor **Augusto López Olmedilla**

Suscripción, 6 ptas. semestre.—Apartado de Correos 12.155.—MADRID

### OPOSICIONES

Cuerpo pericial de Contabilidad. Convocadas oposiciones. Programa, 1,50 pesetas. Contestaciones completas, Librería Rubicón, Preciados, 23. Pedid Catálogos oposiciones. Se remite gratis.

# Alhajas de Ocasión

RELOJES  
 OBJETOS PARA REGALOS **COLON, 15**





CASA CABIEDES INVITA A SU NUMEROSA clientela y al público en general a ver la renovación de muebles de lujo y económicos que presenta en la actual temporada de otoño e invierno de 1922.

en su EDIFICIO EXPOSICION presentando numerosos surtidos en juegos de alcaobas y comedores, despachos y salones, etcétera, etcétera. A precios muy ínfimos.

ANTIASMÁTICO PODEROSO Remedio eficaz contra los catarros bronquiales, JARABE MEDINA DE QUEBRACHO. Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid.

HAN BAJADO LAS PIELES Comprélas visitando la fábrica más económica FUENCARRAL, 10, PRAL.-Renares, echarpes, abrigos cortos, pieles sueltas.

TODO A PLAZOS puede V. comprarlo. Todo absolutamente, no sólo toda clase de ropas y confecciones, mobiliarios, alhajas, calzado y cuantos artículos en fin sea V. en los escaparates de las mejores tiendas de Madrid, sino también los decorados de sus habitaciones particulares o de su comercio y oficinas, como igualmente máquinas y útiles para su industria, en una palabra todo cuanto pueda V. necesitar para su vida.

L'INOLEUM MOTORES A PLAZOS MOSTOLES CABESTREROS.5 Gran pelotería LA MAGDALENA. Calle Mayor, 28. Inmensa surtido en confecciones de piel para señoras.



Usted será feliz al compra vasos para caliente de los que vende la CASA GALACHE, SAN BERNARDO, 20. Vasos para agua, a 0,35, y platos Cartuja de Sevilla, a 0,65.

Anuncios clasificados por secciones :- Cada palabra, 20 céntimos

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS Añema. Círculo con vino Fosfatado, 1,75. Vitoria, 8.

ALMONEDAS Almoneda. - Dormitorio alcaoba, despacho, comedor, gabinetes, aparadores, cuadros, piano, objetos. Silva, 20.

ALMONEDA urgente. Jorge Juan, 82.

Almoneda. Muchos muebles de lujo y económicos: camas con somier, 37,50; colchones, 50; matrimonio, 65; colchones, 15; camerón, 25; matrimonio, 35; armarios luna, 180; roperos, 110; lavabos completos, 30; mesas comedor, 22,50; sillones, 6,50; percheros, 22,50; mesitas noche, 18,50; piano Rollisch, 3.000; camas doradas, máquinas Singer, gramófonos, espejos grandes, alhajas, etc.

ALQUILERES Se alquila local muy amplio, con dos naves laterales y una central, tres habitaciones para despacho, inodoro y agua, propio para garage o almacén, situado entre Portillo de Embajadores y estación Petulana. Dirigirse a la Administración de este periódico. De tres a nueve.

Alquiler motos; kilómetro, 0,40. Fuencarral, 103. Teléfono 85 J.

Cédense elegante gabinete amueblado, propio para matrimonios, con pensión, todo confort. Santa Engracia, 33, primero.

Cédese gabinete. San Marcos, 4, primero derecha.

Cedérase respetabilísima persona amplia sala y alcaoba bien amuebladas, 100 pesetas mes, calle primer orden. Agencia Reyes, Fuencarral, 13, de cuatro a seis.

Alquiler alcaoba, gabinete, para dormir. Reloj, 2, segundo izquierda.

Señora sola desea gabinete para dormir. Reloj, 2, segundo izquierda.

Alquiler gabinete exterior a caballero u oficina. Calle Prado, 7, segundo derecha.

Cédese bonito gabinete y sala, exteriores, para dos caballeros formales o matrimonio extranjero. San Joaquín, 8, portería.

Alquiler habitación. - Santísima Trinidad, 13, cuarto derecha.

Cuartos desahollados desde precios económicos. Informes: Plaza Comandante Morenas, 3, entresuelo (esquina Mayor).

Amplio entresuelo, seis balcones, cuarenta pasos Puerta Sol, propio industria y oficinas. Tráspaso teléfono. Bravo Murillo, 8, carnes.

Chamberl alquilar espacio local para almacenar o industria, con vivienda. - Santísima Trinidad, 7.

Piso 33 duros, calle Mendizábal, proporción. Chevallier, Luisa Fernandéz, 14.

Alcaoba gabinete. Pez, 7, principal.

Alquilar elegante gabinete con alcaoba, único huésped. Ancha, 60, entresuelo.

Maison Zabala. Habitaciones para familias, calefacción, baño. Bordadores, 5, principal.

Cuartos desahollados, facilidades de información. Colón, 14.

Tienda dos huecos, alquiler, 70 duros. - Lope de Vega, 6.

Despacho completo, máquina escribir, puerta calle, sitio céntrico. Razón: Carranza, 24, Casa Baños.

AUTOMOVILES Camión y cubiertas nuevas para auto y moto, precios ganga. Automóvil Saló, Alcalá, 81, Madrid.

Motocicleta de ocasión, en perfecto estado, con motor y accesorios, a propósito para taxis. Automóvil Saló, Alcalá, 81, Madrid.

Camioneta Herliot, gran ocasión. Jordán, 8.

Renault limousine, toda prueba. Don Pedro, 3.

Véndese Renault, con situado, barato. - Caselló, 9.

Guardamos automóviles y camiones, treinta pesetas mensuales, garantizando venta. Roca. Núñez Balboa, 8.

Accesorios automóviles, aceites, grasas, gasolina. Precios increíbles. - Alcalá, 106, moderno, Juan Torres.

Grandes ocasiones. Cien automóviles en venta. Roca, Núñez Balboa, 8, automóviles.

Vende Ford turismo con situado. Ríos Rosas, 9, hotel.

COLOCACIONES DEMANDAS Chauffeur conociendo mecánica se ofrece. Dirigirse: Calle de Segovia, número 47, D. Emilio Palomino.

Ofrecese señorita sacar niños paseo, o señoras mananas; buenas referencias. C. L., Costanilla San Andrés, 16, tercero izquierda.

Ofrecese asistente, buenas informes, siete a nueve, limpiar establecimiento; una o dos señoras para todo. Plaza Leganitos, 8, Concha.

Ofrecese joven dieciséis años, sabiendo taquígrafos, frances, mecanografía, modestas pretensiones. Lope Vega, 36, principal.

Ofrecese asistente. - Carmen, 14, portería.

Maestra ofrecese leccionar, o sea, o auxiliar contable. Pardiñas, 24.

Ofrecese doncella con informes. Ruda, 14, entresuelo izquierda.

Señorita, maestra, con prácticas, ofrecese como cajera o daría lecciones domicilio. - Dirigirse: Hortaleza, 51, continental, Elens.

OFERTAS Sastre. Oficiales. - Lavapiés, 34, entresuelo.

Colocaciones en general. Colón, 14.

Facilito personal. Facilito servidumbre. Colón, 14.

Ofrecese señoritas bonitas, gran porvenir, variedades. Moralidad. También gratis. Monserrat, 9.

Aprendiz de sastre se necesita. Relatores, 10.

Necesito aprendiz maquinista. Santa Isabel, 7, tercer centro.

Para España y América necesitan personas competentes, con alguna solvencia, para conceder representación exclusiva de obras por entregas de éxito asombroso. Preterencias reservados americanos. Editorial Guerra. P. y Margall, 57, Valencia.

Sastre. - Faltan oficiales, sastre y aprendiz adelantados. - Atocha, 26, principal derecha.

Faltan amas llaves, doncellas comedor y ayuda cámara, que hayan servido para casa grande. Informar: Colón, 14, primero.

Sastre. Faltan ayudantes y aprendiz adelantada. Buenavista, 47, primero.

Falta oficial, aprendiz modista. - Encomienda, 14.

Faltan aprendiz adelantadas sastre modista. Key Francisco, 21.

Muchacha o mujer joven para todo, que lave y guise, se necesita para Alcaoba de Henares (cerca Madrid), viajes pagados. Suelo, 40 pesetas. Almagro, 31, primero; de diez a doce.

Modista. Necesito ayudantes. Toledo, 5, quinto.

Se necesitan obreros y obreras para cajas de cartón. Relatores, 4-6.

Sastre. Necesito aprendiz, aprendiz adelantada. Ruda, 15-17.

Mecanografía necesitase; buen sueldo. - Inútil presentarse sin mucha práctica. Hamill, Glorieta Atocha, 8.

Necesitase chico escritor; buen sueldo. Oficina, Valverde, 10, primero izquierda; 9-10 mañana.

Faltan oficiales sastre. - Mayor, 62, segundo.

Se necesita cocinera con informes. Larra, 6, segundo izquierda.

Faltan aprendiz modista. Jorge Juan, 70, principal derecha.

Camareras urgen inaurar lujoso concierto. Oso, 17.

Sastre. Faltan ayudantes, aprendiz. Santa Engracia, 61.

Urgen bordadoras a máquina. Zurita, 11.

Falta forradora pelotería. Silva, 36.

Muchacho formal que quiera aprender oficial, falta. Valverde, 4, refojería.

Faltan chicos. General Ricardos, 12, vinos.

Hacen falta aprendiz adelantadas pantalonería. Mira el Sol, 3, tercero.

Urgen oficiales y aprendiz pantalonería. Magallanes, 20, primero, letra L.

Camareras urgen para importante. - a café y provincias. Grandes utilidades. - Agencia Artística Paporro. Juanelo, 17.

Sastre. - Faltan oficial y ayudante. Humilladero, 23, tercero.

Pantalonería. Falta oficial, aprendiz adelantada. Embajadores, 38, sgdo.

Partos. Luisa Velra, profesora acreditadísima. Especialista. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Plaza Progreso, 10, segundo.

Estephina Raso. Hospedaje reservado embarazadas. Atocha, 94.

COMPRAS Compra alhajas, papeles del Monte, colchones, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Compra-venta de fincas de todas clases, operaciones de crédito, reclamaciones, herencias y negocios en general. Agencia Argos, Magdalena, 30.

Compra papeles Monte, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, plaza. Teléfono 772.

Compra Enciclopedia España, barata. Apartado 8.018.

Piel, secretas, matriz. Consulta, dos pesetas. Especial, cinco. Puerta Cerrada, 5.

Enfermedades nerviosas. Epilepsia, corea, eclampsia, histerismo. - Consulta particular del Dr. Barrado. Ancha de San Bernardo, 40, principal (antes Santa Brígida, 1).

Francés. Monsieur Gulchard. Plaza Ángel, 3.

Oficinas, Contabilidad, profesor. Ventura, Rodríguez, 16.

Taquiografía, mecanografía, rapidísima; teneduría. Idiomáticas. - Montero, 44, segundo.

HUESPEDES Gabinete confortable, pensión matrimonio o caballero, baño, ascensor, calefacción. Razón: Equiluz, 1, lechería.

Hospedaje, tres pesetas. - Montero, 28, segundo.

ENSEÑANZAS Balles salón. Enseñanza. Pizarro, 15, tercero.

Partos. Luisa Velra, profesora acreditadísima. Especialista. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Plaza Progreso, 10, segundo.

Estephina Raso. Hospedaje reservado embarazadas. Atocha, 94.

COMPRAS Compra alhajas, papeles del Monte, colchones, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Compra-venta de fincas de todas clases, operaciones de crédito, reclamaciones, herencias y negocios en general. Agencia Argos, Magdalena, 30.

Compra papeles Monte, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, plaza. Teléfono 772.

Compra Enciclopedia España, barata. Apartado 8.018.

Piel, secretas, matriz. Consulta, dos pesetas. Especial, cinco. Puerta Cerrada, 5.

Enfermedades nerviosas. Epilepsia, corea, eclampsia, histerismo. - Consulta particular del Dr. Barrado. Ancha de San Bernardo, 40, principal (antes Santa Brígida, 1).

Francés. Monsieur Gulchard. Plaza Ángel, 3.

Oficinas, Contabilidad, profesor. Ventura, Rodríguez, 16.

Taquiografía, mecanografía, rapidísima; teneduría. Idiomáticas. - Montero, 44, segundo.

HUESPEDES Gabinete confortable, pensión matrimonio o caballero, baño, ascensor, calefacción. Razón: Equiluz, 1, lechería.

Hospedaje, tres pesetas. - Montero, 28, segundo.

ENSEÑANZAS Balles salón. Enseñanza. Pizarro, 15, tercero.

Alumnas, alumnos. Ingreso en Bancos, Ministerios, Ferrocarriles. Calle Santiago, 6. También enseñanza por correspondencia. Apartado 1.038.

Profesores y profesoras de todas las enseñanzas, domicilio. Alhaja Félix, Apartado 888.

Solfeo, piano. Lecciones domicilio, profesora. Almansa, 11, principal.

Correos. Convocatoria inmediata. Academia Canina Rueda, jefe Cuerpo. - Luna, 22.

Francés. Monsieur Covez. (Paris) Lingüista. - Carmen, 39.

Mecanografía, taquiografía rapidísima. Carmen, 39.

Balbes de salón por señoras. - Ritos, precios económicos. Calle de Santa Bárbara, 8 y 10, principal izquierda.

Francés, 10 pesetas. Riva-ton, Palma, 51.

Alumno Escuela Superior Magisterio daría lecciones. Glorieta Bilbao, 1, segundo centro.

Ortografía, aritmética, mecanografía, económico. San Andrés, 22.

A bogados menores veintidós años. Cuerpo Administración naval. Próxima convocatoria. Academia Barbastro. Informes: Marqués Urquijo, 26.

Francés. Monsieur Gulchard. Plaza Ángel, 3.

Oficinas, Contabilidad, profesor. Ventura, Rodríguez, 16.

Taquiografía, mecanografía, rapidísima; teneduría. Idiomáticas. - Montero, 44, segundo.

HUESPEDES Gabinete confortable, pensión matrimonio o caballero, baño, ascensor, calefacción. Razón: Equiluz, 1, lechería.

Hospedaje, tres pesetas. - Montero, 28, segundo.

ENSEÑANZAS Balles salón. Enseñanza. Pizarro, 15, tercero.

Alumnas, alumnos. Ingreso en Bancos, Ministerios, Ferrocarriles. Calle Santiago, 6. También enseñanza por correspondencia. Apartado 1.038.

Profesores y profesoras de todas las enseñanzas, domicilio. Alhaja Félix, Apartado 888.

Solfeo, piano. Lecciones domicilio, profesora. Almansa, 11, principal.

Correos. Convocatoria inmediata. Academia Canina Rueda, jefe Cuerpo. - Luna, 22.

Francés. Monsieur Covez. (Paris) Lingüista. - Carmen, 39.

Mecanografía, taquiografía rapidísima. Carmen, 39.

Balbes de salón por señoras. - Ritos, precios económicos. Calle de Santa Bárbara, 8 y 10, principal izquierda.

Francés, 10 pesetas. Riva-ton, Palma, 51.

Alumno Escuela Superior Magisterio daría lecciones. Glorieta Bilbao, 1, segundo centro.

Ortografía, aritmética, mecanografía, económico. San Andrés, 22.

A bogados menores veintidós años. Cuerpo Administración naval. Próxima convocatoria. Academia Barbastro. Informes: Marqués Urquijo, 26.

Francés. Monsieur Gulchard. Plaza Ángel, 3.

Oficinas, Contabilidad, profesor. Ventura, Rodríguez, 16.

Taquiografía, mecanografía, rapidísima; teneduría. Idiomáticas. - Montero, 44, segundo.

HUESPEDES Gabinete confortable, pensión matrimonio o caballero, baño, ascensor, calefacción. Razón: Equiluz, 1, lechería.

PRESTAMOS Dinero sobre hipotecas. Compra-venta fincas, testamentos, automóviles, traspasos tiendas. Venetas, 1.

Dinero 75.000 pesetas primera hipoteca, cinco por ciento anual. Apartado 8.016.

SASTRES Plaza Sastrosía. Calzado. R. Contado, plazos. Corredora, 45.

TRASPASOS Importante negocio de comestibles, con una cuenta de 600 pesetas diarias, se traspasa por no poder atenderlo. Razón: Sr. Delgado, Curvecería Eritaña, Mayor, 35; de nueve a diez noche.

Traspaso tienda, Atocha. Razón: Konegaray, 20, Sr. Cubero.

Traspaso bar-restaurant con piso amueblado, céntrico, acreditado. - Razón: Atocha, 2, cuarto. - De tres a cinco.

Cede y como infinidad de traspasos y locales propios para industria. Os traerá ventaja consultar previamente a la Agencia Argos, Magdalena, 30.

Traspaso tienda, vivienda. - Razón: Plaza Olavide, Hecoc periódicos.

Traspaso espléndida tienda tres grandes huecos, calle muy céntrica, de gran circulación, lujosamente instalada. - Apartado 464.

Traspaso gran local con existencias. - Glorieta de Atocha, Guisardes, Continental Expres, San Jerónimo, 16.

Traspaso tienda céntrica, siete habitaciones. Admito huéspedes ejos. Razón: Amor de Dios, 10, lechería.

Traspaso confitería, próximo Madrid. - Santa Engracia, 147, principal B.

Traspaso bodega acreditada, con vivienda. Razón: Aguilá, 41, tienda.

Local amplio para gran almacenar vinos, cabida 6.000 arrobas, útil para gran negocio. Razón: Aguilá, 41, tienda.

Traspaso taberna, buena vivienda. Razón: Salud, 6, gomas.

Traspaso infinidad de establecimientos y locales para industrias. No tome ni ceda ningún negocio sin visitar antes la Agencia Argos, Magdalena, 30.

MODISTAS Modista sastre fantástica. Precios económicos. Luchana, 23.

MOTOCICLETAS Motocicleta Harley, side car, superior, ocasión, 2.750 pesetas. Jordán, 8.

Vendo moto 500 pesetas. Torrijos, 16, bodega, informarán.

PERDIDAS Pérdida. Bolso grande de seda violeta, mailla y galletas doradas, de Iglesia San Luis a Arenal. Grazdasrán bien en Goya, 11, portería; agradeceré devolución de las llaves.

Perro de caza setter, pequeño, color canela, oscuro, atiende por Chulo. Gratiócaran: Toledo, 62, almacén.

Concurso contratistas para obras, amueblado, decorado piso. Evidas señas. Apartado 8.016.

Sombreros. - Reformo. - Razón: A. Vera, Valverde, 3; San Bartolomé, 6.

Informaciones reservadas. - Averiguaciones. - Cervantes, 6, Valtu.

Empleado, ganando cincuenta duros mes, casarse con señorita joven. Escribid: A. Vera, tarjetas Identidad núm. 07324, Lista Correos.

VENTAS Equipo eléctrico nuevo. Tudescos, 5.

Envases. Vendo partida cajas con dos latas usadas de gasolina, de 42 litros de cubida, a tres reales cada. Arenal, 29, bajo, Franco.

Marquesina. Codillos de punta de jamón, 4 pesetas kilo. Tetuán, 16.

Fórmulas Industriales a 10 pesetas las envía A. F. Permy, Santa Catalina, 12, Coruña.

350 pesetas saco preclonado, 40 kilos, servido domicilio o estación, carbón Antracita (hulla antracitosa), inmejorable para cocinas y estufas. Garantía absoluta de calidad y peso. Avisos: Fuencarral, 56; teléfonos 47-21 M., 13-10 M.

Alhajas, gramófonos, discos, aparatos fotográficos, objetos regalos. San Bernardo, 1.

Cabanos, gabardinas, impermeables, paraguas, mantones Manila. Grandes surtidos. San Bernardo, 1.

Pieles baratasísimas. Cava Baja, 16, Los Italianos.

Mantones Manila antiguos, modernos, mandilinas, abanicos, gramófonos, discos. - Grandiosos surtidos. Calatrava, 3.

Libros. - Liquidación de 8.000. De tres a ocho. Paseo Prado, puesto M. Angulo.

Vendo Cornely. L. Atocha, 65, tejidos.

Ocasión. Remington completamente nueva, 250 pesetas; luna espejo, marco tallado, 250 centímetros. 350 pesetas vale 1.500; infinidad de muebles baratasísimos. Liquidado todo. Valverde, 21 duplicado.

Vendo casas Barbier, 7, y Antonio Grillo, 13. Dirigirse: Dos Amigos, 3.

Vendo torno cilindrico, metro entre punto. - Ruda, 1, tienda.

Vendo hotel Guindalera. 11.000 pesetas, arbolado moderno, todo confort, garage con o sin muebles. Razón: Montero, 19, anuncios.

Latas petroleras, con casaca, completamente limpias, para aceites, mantecas, miel, baratas. Servicio a domicilio; por partidas grandes, gran rebaja. Goya, 82, primero derecha; dos a tres.

Véndense bidones de doscientos y de cinco litros. Meléndez Valdés, 40, garage Argüelles.

Ocasión. Gabanes y gabardinas, inmensísimo surtido, todos precios. Leganitos, 1, Clavel, 13, Ve-gullas.

Gran ocasión. Porcelana por kilos. López Hoyos, 94.

Muebles. Juego alcaoba matrimonio, maizco, 365 pesetas. Fabricación propia. Reina, 26, Peláez.

Sombreros fieltro pelo para señoras, precios económicos. Carmen, 20, entresuelo.

Esteras, tercolopos, moquetas dobles, flecos, mitad precio. Aznar, Pcs, número 26.

Cafés tostados por aire caliente, nueva especialidad, inmejorable. - Prubense. Antillana, Loganitos, 11.

Vendo ejes balistas coches usados; compra venta hierro viejo. Travesta Bañosa, 2.

350 pesetas saco 40 kilos, col preclonado de Fábrica del Gas, puesto domicilio; carbón aglomerado, sin bres, patentado no produce humo ni hollín, inmejorable para cocinas y estufas. Fábrica Gasómetro, 3. Oficinas: Fuencarral, 56. Teléfono 13-10 M.

Máquina escribir, gramófono, vendo barato. Fajó, 3.

Alhajas nuevas, baratas. Mesón Paredes, 82.

Venta solar 8.000 pies, cien metros. Glorieta Bilbao. Razón: Sagasta, 12, solar.

Vendo latas petroleras a 0,60 una, y ojales para lata a 0,30. Accacias, 27, solar.

Bicicleta ocasión. Ventura la Vega, 18, frutería.